

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11 250

Subscripción: Un mes, 2 pesetas.  
Extranjero, semestre, 20

Palma de Mallorca, Lunes 19 de Septiembre de 1927

Redacción y Talleres: Calle de los Olmos, 2.  
Administración: P. Cort, 30.—Teléfono n.º 6

## DEL MOMENTO

### El servicio telegráfico

No habrán de tardar mucho en causar alta en el cuerpo los aspirantes aprobados en la última convocatoria para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos, y no habrá tampoco de tardar mucho en hacerse nueva convocatoria en atención a lo cual sería oportuno que se insistiera ante la Dirección General de Comunicaciones, interesando el restablecimiento de las conferencias telegráficas.

La falta de personal en el servicio de comunicaciones telegráficas, fué el motivo que dió lugar a que el mes de marzo del año en curso fuesen suprimidas las conferencias, uno de los servicios más ventajosos de cuantos se venían prestando y que era utilísimo para el comercio y la prensa y para cuantos han de utilizar con frecuencia el telégrafo para sus comunicaciones.

Para Baleares y Canarias, tenía este servicio una importancia excepcional. No contamos como en la península con el servicio telefónico, servicio que permite sin gran quebranto prescindir del telégrafo, para la comunicación en el continente.

En Baleares y Canarias la supresión de las conferencias telegráficas, han hecho que todo el servicio se tenga que hacer (excepción de las conferencias que estaban abonadas) por despachos ordinarios y urgentes, y ello hace que los que han de utilizar el servicio con frecuencia y extensión hayan visto no solo aumentados considerablemente sus cargos, sino que ante lo costoso del servicio se han impuesto las limitaciones del caso.

La supresión de las conferencias telegráficas promovió justificadas instancias dirigidas al Gobierno en réplica de que fuese restablecido el servicio.

Así lo interesaron entre otras entidades, la Asociación de la Prensa de Baleares, el V Congreso de la Prensa Española, la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca, el Sindicato de Comisionistas y Representantes del Comercio y

la Industria de Menorca etc., y a todos ellos se contestó por el Excelentísimo Sr. Director General de Comunicaciones don José Tafur, que la supresión del servicio de conferencias telegráficas era una medida circunstancial que respondía a la falta de personal para atender al servicio, y que seríamos complacidos cuando desapareciera la causa que motivaba la supresión.

Esta falta se subsanará o atenuará al menos, con el ingreso al cuerpo de los aspirantes aprobados en las últimas oposiciones, y mirando al interés de estas islas, debemos estar atentos a ello para que cuando ocurra, poder insistir interesando que se restablezca el servicio sino en forma general al menos para Baleares y Canarias, por cuanto estas provincias por carecer del servicio telefónico sienten más necesidad que las demás regiones de España en que se restablezca tan preciso servicio.

Así conviene hacerlo pues de no restablecerse para estas provincias el servicio de conferencias telegráficas, estaremos en desventaja en relación con las demás plazas del continente pues en la península cuentan para sustituir a las conferencias el servicio de teléfonos medio del que no disponemos, motivo por el cual sentimos con más apremio la necesidad de que se restablezcan las conferencias suprimidas el mes de marzo del año en curso, y que justifica plenamente que tan luego sea aumentado el personal y atenuada por tanto la causa de la supresión, pretendamos vernos atendidos en nuestro legítimo interés.

ella arrastra una larga fibra fuerte y resistente que puede hacer las veces de hilo.

Los indígenas se sirven de esta aguja natural y del hilo que le acompaña para coser sus vestidos.

#### LA FORTUNA DE SAMUEL TRUDGE

Hacer fortuna a los setenta y dos años no es cosa fácil. A esta edad, lo que ya es difícil, y después tener suerte. Samuel Trudge, después de medio siglo de navegación por todos los mares del globo, había ingresado, gracias a una buena recomendación, en el «Asilo de Marineros Viejos», del Chelsea, cerca de Londres.

Alimentado, vestido, con un poco de tabaco para sostenerse, Trudge vivía muy contento, cuando un día leyó en un diario que muchos elegantes londinenses que se habían hecho tatar en los brazos, pecho o espalda, siguiendo una absurda moda de hace algunos años, querían a todo trance borrar esas marcas sin que ningún procedimiento fuera eficaz, pues todos dejaban cicatrices. Samuel Trudge, que durante sus viajes había aprendido de un maorí el arte de borrar los tatuajes, vendió dos anillos de oro, único bien que poseía, e hizo publicar en los principales diarios un aviso, ofreciéndose como «especialista en borrar tatuajes sin dejar huella».

Audieron varios clientes, y como el procedimiento era eficaz, afluyó la gente y Trudge, en la actualidad, cobra diez libras esterlinas por sesión, tiene cuenta corriente en el Banco, automóvil y casa propia.

#### DIÁLOGOS

El profesor:  
—¿Sabe usted lo que quiere decir la palabra homicidio?  
—Sí, señor.  
—¿Cuándo hay homicidio?  
—Cuando se mata a un hombre.  
—¿Y suicidio?  
—Cuando se mata a un suizo.

Hablábase de los robos cometidos en los trenes, y uno de los contortillos exclamó satisfecho:  
—A mí no me sucederá nunca nada porque soy hombre prevenido...

¡Siempre que viajo llevo en el baúl un par de pistolas y una caja de proyectiles!

Una señora muy aprensiva pedía su opinión al médico sobre un espe-

que le habían recomendado.  
—¿Cree usted que me sentirá bien?  
—Indudablemente, señora... Tomándole cincuenta o setenta años seguidos, cualquiera puede tener la seguridad de llegar a viejo.

## ACTUALIDAD GRÁFICA



MADRID.—EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Primo de Rivera y el General Sanjurjo acompañados de algunos de los Ministros en la reunión celebrada con motivo del 13 de Septiembre.

## CRÓNICA DE PARÍS

### La inmoralidad del feminismo

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Asombra que exista un ser, cuya capacidad frívola sea tan enorme, que pueda entregarse—sin morirse de tedio—a la única preocupación de cuidarse de los trapos con que envuelve su cuerpo, saturándose de la literatura monótona, estúpida e intrascendente con que se fabrican las crónicas de modas.

La mujer, comienza a ser digna de la poesía y de la preocupación del hombre, cuando la suerte la aparta de ese camino o cuando la casualidad, al cerrarle la boca, nos sugiere el pensamiento de que nos encontramos ante una persona, que además de poseer figura humana goza de una capacidad razonadora. Por eso los hombres, ante el raro espectáculo de una mujer con talento, se apresura a darle un puesto de honor y, en otro orden de cosas proveen románticamente a la necesidad de que su trabajo sea menos duro.

Nada hay tan desolador, en efecto, como el espectáculo de una mujer explotada, luchando sola y triste por la vida. Las novelas, se habían llenas de estos tipos, pero ninguno tiene la fuerza trágica de la realidad, con que pescriba la propia miseria de sus primeros años, Yvette Guilbert, cantatriz célebre, cuyas memorias son, como ella misma dice, otra canción más. Como muchas, la madre de la autora, había sido educada en grande y casada de acuerdo con su posición, con un marido que contrariamente a lo dicho en el Génesis, opinaba que el hombre está mejor solo, que dotado de una compañera. Esta teoría, se tradujo en la práctica, en el abandono de su mujer y de su hija. El bigardo, tenía ideas propias sobre el matrimonio; no participaba de la general creencia, de que el hombre es quien debe levantar con su trabajo las cargas del matrimonio, quedando al cuidado de la mujer los quehaceres domésticos, sino que opinaba que esta debe ingresar dinero en el hogar. Y si fuera viuda? decía frecuentemente, hasta que viendo que su argumento no era tomado en consideración, desapareció un buen día.

Y comenzó el calvario de madre e hija. Sus manos conocieron los oficios menos lucrativos que hay en la república: modas, pasamanería, bordados. Todo ello se agitaba entre los dedos de la madre y los más frágiles aún, de su hija, sin que el trabajo de ambas les produjera lo bastante para vivir. Durante el período de paro habitual, tenían que vender los muebles y pasar hambre y frío, ofreciendo en vano la mercancía en los grandes almacenes. Aún hoy, el trabajo a domicilio encubre viles explotaciones; las de entonces, Yvette Guilbert

los conoció a sus expensas y acaso pudiera legislar sobre ello mejor que nadie.

Después fué maniquí, cobrando 75 francos por mes, con la obligación de estar en pie trece horas, y como su salud se resentía—contaba tan solo diez y siete años—se retiró del nuevo oficio y trató de hacerse una pequeña clientela como modista, siendo odiosamente explotada por grandes damas a quienes confeccionaba toilette maravillosas a bajo precio. Una de ellas, que daba fiestas fastuosas, no se contentó con hacerse sus vestidos en su casa, obligándola a que pusiera en ellos la etiqueta de los grandes ases de la costura y hacerle esperar—como todas para cobrar su cuenta, sino que una vez se marchó de París dejándole tres vestidos sin pagar.

Más tarde, Ivette, se encontró con esta señora en una fiesta. La modista, se había convertido en la gran actriz conocida, y la señora se creyó en el deber de decirle: Ya no se acuerda de cuando me hacía los vestidos? Cómo ha progresado usted!

—Si señora, me acuerdo perfectamente de usted y de sus facturas tan difíciles de cobrar...

No todas las modistas gozan en su vida de un desquite semejante. Yvette Guilbert, luchó en su vida con dificultades tan grandes como las que puede encontrar un nombre dedicado, logrando triunfar varonilmente de ellas. Este es su mérito. Pero no hay derecho a exigir a las mujeres que luchan tan rudamente como los hombres. El movimiento feminista que ha lanzado a la mujer a emular al hombre, la ha sumido en un mar de desdichas, ha acabado con el matrimonio y ha proscrito la maternidad, porque la mujer que trabaja no puede tener hijos. Toda la inmoralidad de la vida moderna, radica en el hecho de que las mujeres hayan invadido los oficios masculinos. El feminismo, debe aspirar a lo contrario, a fortificar la familia, a preparar a la mujer para ser madre y a evitar por todos los medios que se aparte de su función natural para caer en la lucha para la vida, donde, lógicamente, ha de llevar siempre la peor parte. Además, la política y la técnica profesional, cuentan desde que estalló el aburrido, inútil e importuno movimiento feminista, con menos mujeres ilustres que antes y en cambio, hay muchos hombres más sin trabajo y muchísimas mujeres que no conocen la felicidad del matrimonio fructificado en los hijos.

IGNACIO VILLACIMENA

París, Septiembre de 1927.

## MUJERES

### La otoñal desconocida

#### El fruto y la raíz

La Madurez, como la Juventud, tiene su Orgullo. Goethe, entronizado en la gloria de sus sesenta años magníficos, hablando con Eckerman, le decía: —¿Que si quiero volver a ser joven? Pregúntale al Fruto si quiere volver a ser raíz. Ahora torna en Literatura otra racha de Madurez. Con ocasión de la última novela de Giraudoux, «Eglantine», en que la joven protagonista, va del senecto Marqués de Fontange al vetusto judío Moisés, afirmando que los hombres maduros «son los únicos seres que representan la constancia» en tanto que los jóvenes «representan la incertidumbre y el barullo», se afirma el imperio del Otoño sobre la Primavera, del Fruto sobre la Raíz.

Adviértese que prevalecen, sobre todo, en la mujer. Las otónales significan el triunfo y el éxito, no solo en Poesía (la condesa de Nablles), en la Novela (la princesa Bibesco), en la Escena (Ucíl Sorel y Cora Laparecriste), en la Galant ría (Antoinette Suchon), sino en la vida normal, corriente y moliente. Y no solo por lo que dice a Francia, sino en todo el planeta civilizado.

Así, pues, hemos de cantar a «La otoñal desconocida», símbolo de esta época de transición. Como el milite anónimo, ensayado en todos los pueblos beligerantes. «La otoñal desconocida» representa la hercúlica gloria de todos los beligerantes del Amor...

#### Sola en el Parque

El parque, deshojándose, al atardecer, tiene un ambiente de silencio y renunciación. Es la hora en que las aves se recogen y en que las avenidas producen ruidos inquietantes.

Allá, a lo lejos, la ciudad suena con rumor de batalla. Son los camiones, los autos, los tranvías, los motos, el vocifer periódico, «el mundanal ruido». Y el Parque se deshoja por cada rama como se desangra un herido, por cada vena.

De repente, por entre árboles, avanza, majestuosa y lánguida, una mujer. ¿Quién es esta mujer, que marcha sola, digna, lenta? Trae el encanto noble de las Gracias, un poco mustias y la prócer melancolía de las bellezas destonadas. Es como, si de pronto, se abriese el Olimpo, y Juno, grave y preocupada, vestida a la moda, y sujetando con los guantes su estola de piel, descendiese a dar un paseo.

Recordamos los elegantes anaorismos de Pablo Veronés, visitando a Dido de duquesa del Renacimiento, y las audacias metafóricas de Eca de

Querra cuando compara a una arrogante Irlandesa, con Ceres, «encorseada y vestida por Redfern». Entonces, observando a la dama, que sigue abstraída su paseo, advertís que es una Otoñal, ¡Una Otoñal que viene al Parque en pleno Otoño! ¡Una Otoñal que, como el Parque, tuvo su primavera de nidos y cántidos! ¡Una Otoñal que, ahora, como el Parque, siente la soledad del destronamiento, la dignidad de la fatigal...

#### Letanía del Sol Poniente

Entonces, en voz baja, decís la «Letanía del Sol Poniente»:  
¡Oh, mujer, reina vencida por los besos y las rosas!  
¡Veterana encanecida en las lides amorosas!  
Tu crepúsculo altanero cantará como creyente.  
¡Yo seré tu pregonero.  
Sol poniente!  
Rezaré la Letanía de tus cálidas quimeras, y el fulgor de la agonía de tus ojos con ojeras.  
Las vigiliás que te pasas con las manos en la frente y el incendio en que te abrazas,  
¡Sol poniente!

#### Alegoría silenciosa

Como el Parque, descansa Ella. Hay una muda Alegoría entre sus brazos desmayados y la lenta lluvia de hojas. Entre la majestad azul de sus ojos y la azul majestad del cielo. Entre la desnudez de los árboles y la desnudez de su corazón.

Advertís la hermandad inefable del Otoño campestre y del Otoño humano, en que el Parque no tiene pájaros ni Ella ilusiones; en que Ella se recoge a meditar y el Parque se dispone a dormir: en que ni el Parque ni Ella están tristes, sino lánguidos, fatigados de fatigas nobles.

¿Porque no imaginario? Dafnis y Cloe, en Tibulo, sienten la dulce magia del Bosque; mientras la pastorecilla sueña, él se trueca en árbol, para hacer el Mito inmortal.

¿Porque no hacer la glosa poética, frente a ésta Otoñal rubia, enguantada y frágil, como una Cloe madura y moderna? La Otoñal dá una cita ardiente al Otoño. Es la hora en que las aves se recogen y por las avenidas suenan inquietantes rumores. Hay e crea un árbol varonil, de recio tronco y dos ramas abiertas, como dos brazos. La Otoñal vuelve la cabeza. Escudriña. Sonríe. Es la última sonrisa de la última perversidad.

...¿Qué ha cantado? ¡Un pájaro? ¡Un beso?...

CRISTOBAL DE CASTRO



El Dr. D. Florencio Gonzalez y Alvarez, Director del Servicio Médico Prensa Española, que falleció el viernes en Madrid.

### CARNET DE UN CURIOSO

UN ÁRBOL PRECIOSO

En Nueva Zelanda existe un árbol curiosísimo, al que los indígenas denominan «árbol de coser».

La madera de este árbol precioso es de una dureza extraordinaria y se emplea sobre todo para fabricar muebles y herramientas. Con las hojas del «árbol de coser» los naturales del país hacen la techumbre de sus cabañas, que resultan muy sólidas y absolutamente impermeables.

Pero aún hay más, y esto es lo más curioso, y de aquí, sin duda, el nombre que los indígenas le dan. En la extremidad de cada una de sus hojas presenta una espina fina y puntiaguda como una aguja de acero. Tirando bruscamente de esta espina se arranca, pero no sola; unida a



EN EL CAMPO DE IBAONDO  
Platko, en un magnífico despeje en el encuentro Arenas Barcelona, ganando este último el partido.

## CINEMATOGRAFIA

### La vida en el estudio

Los que no se han asomado nunca —y son casi todos— a uno de estos inmensos locales donde se fabrican los films, creen que la vida del artista de la pantalla es una vida de placer y de reposo. Nada menos exacto; el cinematógrafo, ama la velocidad e impone a los que le sirven una actividad trepidante, casi frenética. En los estudios, se trabaja encarnizadamente, con prisa, porque cuanto más rápidamente se imprime una cinta, menores son sus gastos. Cada minuto transcurre, supone una respetable cantidad gastada por la firma productora y, por lo tanto, cada minuto que

se pierda, equivale a una pérdida de dinero. El alquiler del estudio asciende diariamente a una importante suma y lo mismo la electricidad. Una figuración numerosa, de docientos a trescientas personas, empleada un día más de los calculados, grava a todo el film, poniendo en peligro su éxito financiero.

Todo esto aconseja que se trabaje aprisa, pero con una prisa que no acarree la imperfección que no toleraría el público cada día más exigente.

En los estudios, hay un personaje que lo tiraniza todo, pero que al pro-

FOR TELEGRAMA

Alrededor de la Asamblea

La actitud de los obreros.—Manifestaciones de Largo Caballero y Fernando de los Ríos.

Madrid 17 (11 n.) El secretario de la Unión General de Trabajadores, señor Largo Caballero, ha dicho, interrogado por un redactor de «El Heraldo», acerca de la actitud de la clase obrera, frente a la Asamblea.

—Ya veo que las gentes no cesan de traernos y llevarnos estos días. Que si vamos a la Asamblea; que si no vamos; que si estamos divididos... Crea usted, que todos estos rumores no pesan de ser infundados y comadreos que no tienen ninguna base, ni fundamento.

Hoy por hoy, nadie, absolutamente nadie, puede decir que iremos o dejaremos de ir a la Asamblea. Añade que nadie puede formular conjeturas ni prever lo que haya de pasar.

El asunto lo estudiará el Comité de la Unión General de Trabajadores que se reunirá el día 19.

Contestando a la pregunta de que si la unión había sido convocada con este exclusivo objeto, dice: —No. El Comité se reúne una vez cada semestre y esta de ahora es su reunión habitual. En ella, se examinarán las cuestiones pendientes y entre ellas figura la posible asistencia de representantes de la Unión a la Asamblea consultiva.

Largo Caballero concluye repitiendo: Por ahora, no puede decir nadie si asistirán o no; nada hay decidido, ni hay fundamento para profetizar lo que se decidirá.

El ex-diputado a Cortes socialista, Fernando de los Ríos, se ha limitado a decir que el día 22 se reunirá el Comité del partido para decidir.

Estima que no habrá discusión. El Comité Nacional de Unión General de Trabajadores, que se reunirá el día 19, está formado por los siguientes elementos: Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores, representantes de las distintas regiones, representantes de las Federaciones obreras nacionales que figuran en la Unión. En total los miembros del Comité Nacional son veintitantos; los de la Comisión Ejecutiva que reside en Madrid y que es el organismo que habitualmente dirige a la Unión General son los nueve siguientes: Julián Besteiro, Andrés Sabarrit, Francisco Largo Caballero, Antonio Fabra Ribas, Luis Fernández, Tifón Gómez, Nuñez Tomás, Manuel Cordero y Lucio Martínez.

Si el Comité Nacional no acordara la inhibición de la Unión General de Trabajadores en el asunto de la Asamblea, sería preciso, según acuerdo ya firme de la organización, convocar a un Congreso, el cual resolvería en definitiva el problema.

La representación de la Prensa Hablando de la representación de la Prensa en la Asamblea, «La Libertad» opina que cualesquiera que sean los periodistas que participen en ella y los méritos que concurren en ellos, dicho periódico no se considerará representando en el organismo consultivo recién creado.

«El Socialista» cree que para conceder la representación a la Prensa sería preciso contar de antemano con las organizaciones periodísticas de toda índole, dejándolas en libertad de acción para que, por un procedimiento democrático, designaran a sus representantes, si había lugar a ello.

«El Debate» es extraña de la actitud de algunos periódicos a este respecto, creyendo que las empresas periodísticas, y también los periodistas, deben acudir a la Asamblea para cuando se discuta la ley de la Prensa.

Añade que «El Debate» aceptará un puesto, mostrándose además muy agradecido.

Otro comentario de «El Debate» En otro artículo «El Debate» se ocupa también de la asamblea.

Dice que este organismo será de trabajo intenso, pues tendrá que hacer la reforma total de las leyes.

Los asambleístas—añade—no tendrán beneficios cotizables para un porvenir político, haciéndose difícil cultivar el distrito como se hacía en el antiguo régimen. Tampoco—sigue—diciendo—se podrán hacer conquistas de nombres, pues toda la labor que hagan en las comisiones, será anónima.

Reconoce, sin embargo, que las dietas son escasas.

Por último, alaba el propósito de designar a un sacerdote como asambleísta, diciendo que ello significa una prueba de respecto al Clero, que también tiene sus problemas de índole material.

El Rey asistirá a la apertura y será Presidente el señor Yanguas

Madrid 17 (11 n.) Se sabe que el Rey asistirá a la apertura de la Asamblea Nacional.

Le esperarán a la puerta del Congreso el Gobierno en pleno, el presidente de la Asamblea, que será desde luego el señor Yanguas, dos vicepresidentes y dos secretarios designados por el Gobierno de R. O., el oficial mayor del Congreso y otras personalidades.

Seguidamente el Rey pasará al salón de sesiones, donde el marqués de Estella leerá unas cuartillas. El Rey no hablará.

A continuación, y con idéntico protocolo que a la entrada, el Rey abandonará el palacio del Congreso. Poco después lo hará el Gobierno, quedando la Asamblea reunida en sesión plenaria, para proceder entonces a la votación y elegir dos secretarios y dos vicesecretarios.

El nuevo rótulo del Congreso Estas mañana han estado tomando medidas en la fachada del Congreso los bomberos de Madrid.

Han montado una escala, con objeto de proceder a la colocación del rótulo, que ostentará la inscripción «Asamblea Nacional». Será de urralita con letras de zinc doradas.

Numeroso público, que se estacionó en la carrera de San Jerónimo frente al Palacio del Congreso siguió con interés los trabajos de los bomberos, produciéndose los naturales comentarios.

El nuevo rótulo cubrirá el antiguo «Congreso de los diputados», que no será quitado.

Los organismos que ocupaban el Palacio del Congreso

Ha comenzado el embalaje de los documentos y archivos del Consejo forestal, que se hallaba instalado en el Congreso, para trasladarles a la Escuela de Agricultura.

También se procederá a la renovación de las oficinas del Catastro.

Las cajas de ahorros

Madrid, 17 (11 n.) La ponencia que designó la Asamblea general de Cajas de Ahorro en 6 de mayo último, ha venido celebran-

do varias reuniones para tratar de importantes asuntos relacionados con el ahorro nacional.

Las reuniones se han celebrado en el edificio del Monte de Piedad, de Madrid, presidiéndolas el vocal del Consejo, señor Amat.

La ponencia ha llevado a cabo el estudio y aprobación de los estatutos definitivos para constituir la Confederación Española de Cajas de Ahorro.

Las entidades dedicadas al ahorro en España representan un capital de 1.500 millones de pesetas, habiéndose adherido a la Conferencia Cajas de Ahorro representativas de un capital de 1.300 millones.

Uno de los fines de la Confederación es el de intensificar la sección de las cajas de ahorro, creando centros de estudio donde se recojan las enseñanzas que afecten a los problemas del ahorro, mejorando los procedimientos y creando un organismo consultivo asesor de los poderes públicos.

Extranjero La fiebre amarilla

Madrid 17 (11 n.) Lisboa.—A consecuencia de haber muerto durante el viaje, un pasajero atacado de fiebre amarilla, las autoridades marítimas de Oporto, ordenaron fuera puesto en cuarentena el vapor «Descadale».

Este lejos de acatar dicha medida sanitaria, levó anclas huyendo a toda marcha, creyéndose con dirección a Lisboa. Las autoridades portuguesas debidamente advertidas, han tomado todas las medidas necesarias para aislar dicho barco a la entrada en el puerto.

El «cartel» del acero

París.—A «Le Matin» le comunican de Berlín que las fundiciones alemanas de acero, habiéndose sobrepasado la producción que les estaba fijada en virtud del convenio firmado por los productores de Francia, Bélgica, Luxemburgo y Alemania, deberán ahora pagar una multa de cuatrocientos mil dólares, según está previsto en la formación del referido «cartel» del acero.

Un robo en Hendaya.—Humorismo de los ladrones

Hendaya.—En unos almacenes de joyería se ha cometido un importante robo, valorado en varios miles de francos.

Los ladrones se trasladaron al restaurant de la estación en donde bebieron varias botellas, dejando una nota en la mesa, diciendo: «que en breve volverán».

Por el nacimiento de Mahoma

Zelúa.—Ayer fué el último día de la fiesta del nacimiento de Mahoma. La batería de Moruno hizo salvos. Las calles y Mesquitas se ven animadimas.

El asesinato del vicecónsul de Italia

Madrid 17 (11 n.) París.—El asesino del vicecónsul de Italia, fué interrogado esta tarde por el juez de instrucción.

Declaró que en el año 1921 fué detenido e ingresó en la cárcel de su pueblo natal, que es Coriñola, sin que supiera por qué causa.

Al ser puesto en libertad, se dirigió a Roma, donde la policía, noticiosa de que era antifascista, le impuso la pena de residencia forzada, siendo conducido de nuevo a su pueblo natal por pequeñas etapas.

Agregó que su mujer también fué objeto de malos tratos por parte de la policía, y que encontrándose sin trabajo, se dirigió a Francia con objeto de buscar medios de poder vivir.

Entierro del vicecónsul

París.—Esta mañana ha tenido lugar, sin incidentes, el entierro del vicecónsul de Italia, conde Nardini.

El paso de la comitiva ha sido presenciado por considerable público.

De la trágica muerte de la bailarina Duncan

Madrid 17 (11'15 n.)

Niza.—El cadáver de Isidora Duncan ha sido llevado esta mañana a la estación desde donde será conducido a París, en donde será incinerado. Raymond Duncan ha llegado esta mañana para acompañar los restos.

FABRA

HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y las de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enaltecendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER:

Palma, 14 de mayo 1927.—Sr. D. C. A. BOER. BARCELONA.

Estimado Sr.: Me alegro de poder escribirle que a los pocos meses de usar los muy buenos aparatos del método C. A. BOER me encuentro curado de la hernia que se me reprodujo después de operada. Puede usted publicar esta carta y mande como guste a su agradecido s. s. Miguel Perelló, Calle Bosch, número 33, PALMA.

Genova, día 7 de mayo de 1927.—Sr. D. C. A. BOER. BARCELONA.

Muy Sr. mío: Es de gran satisfacción para mí darle las gracias por haberme llevado siete meses los aparatos C. A. BOER, me he curado completamente de la hernia que tenía. Por todas partes alabo su método y aparatos y, muy agradecido, le autoriza para que publique esta carta su s. s. Francisco Juaneda, Calle Barranco, número 14, GENOVA (Mallorca).

HERNIADO: no pierda usted o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopéutico en.

Palma, martes 4 octubre, Hotel Alhambra.

Sóller, miércoles 5, Restaurant de la Estación.

Inca, jueves 6 octubre, Fonda Española.

Manacor, viernes 7 octubre, por la mañana de 8 a 12, Fonda Felip.

Felanix, viernes 7 octubre, por la tarde de 2 a 5, Fonda Alarcó.

PALMA, sábado 8 octubre, Hotel Alhambra.

Aparatos del arte médico perfeccionados sistemas especiales para corregir piernas y parálisis infantil, piernas artificiales, corsés reformadores de la escoliosis, cifosis, mal de pott, desviaciones y caída de la matriz, eventraciones, obesidad. Itinon móvil varices, hidroceles, varicoceles.

C. A. BOER Especialista herniario, Pelayo 60, Plaza-Cataluña Barcelona.

El miércoles se sortea

Primer premio 150.000 pts

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan en venta los siguientes números, del próximo sorteo 12 Septiembre de 1927.

22186—22187—22189—22190—22243 22241—22239—22596—22597—22598 22527—22528—22529—22540—22541 22542—31894—31896—31897—31906 31907—34851—34853—34854—34855

Hay las 3 series de los números 30052—30054

A 150 ptas. a serie 50 pts. billete. 5 pts. el décimo

OTOÑO Surtido y precios sin competencia SASTRERIA MODISTERIA Géneros de punto para Caballero, Señora y Niños LE PRINTEMPS, San Nicolás, 3 y 5 ENTRADA LIBRE

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

Desaparecen seguros e inmediatos, usando los renombrados aparatos de presión graduable de gran resistencia y comodidad que construye la antigua y acreditada Casa «Fouer de Barcelona que con sus 37 años de práctica garantiza la perfección y duración de sus aparatos y la absoluta y completa contención de las Hernias, siendo el tratamiento más práctico y fácil de poder llegar a la subducción normal de los tejidos.

Fajas-ventrales de todas clases para señoras y caballeros. Los aparatos se construyen a medida.—Precios económicos.

HERNIADOS: No sufrir más de las hernias ni exponeros a sus graves consecuencias. Visitad con toda confianza seguros de encontrar alivio a vuestra dolencia a Antiguo Especialista Constructor Sr. Escuer que gratuitamente os informará en: MAHÓN: Los días jueves 22 y Viernes 23 de Septiembre, en el Hotel Bustamante.

PALMA DE MALLORCA: Los días sábado 24 y Domingo 25 de Septiembre, en el Hotel Alhambra.

IBIZA: Los días martes 27 y miércoles 28 de Septiembre en el Hotel Marina.

Acuda a la visita en los días indicados, con preferencia por la mañana de 9 a 1. Casa fundada en 1890.—Hospital número 132, Barcelona

AVISO

LA CASA V. TORT MATAMALA de Palma de Mallorca Calle Palacio 14, Participa a sus clientes en particular y al público en general que durante los días 21 y 22 del corriente mes, se encontrará en Palma el encargado general de la sección de Ortopedia de los talleres de Barcelona, para toda clase de consultas que deseen hacerle respecto a Hernia, Corsés Ortopédicos para Mal de Pot y Desviaciones de la Columna Vertebral, Piernas Artificiales, Fajas, etc. Dichas Consultas serán completamente Gratuitas.

pio tiempo obedeco con toda fidelidad, apareciendo y desapareciendo por arte de magia. Este personaje lleno de secretos, de sentidos dobles, de misterios y de fantásticos caprichos, es... la luz eléctrica, que transfigura, endiosa, causa la muerte si se le toca y llena todo el ámbito acristalado con su fluido como una divinidad familiar. Desde lo alto, descendiendo en cascadas brillantes y lanza sus rayos por los lados a través de unos gruesos tubos de vapor de mercurio, reunidos de diez en diez; palpita invisible bajo las filas de conmutadores y corre subterránea dispuesta a emerger donde se la ordene a provocar un corte circuito, un incendio, una catástrofe en fin, si no se la trata con cuidado.

Alrededor de este personaje—dentro del recinto inaccesible—otros personajes se agitan y viven, también misteriosos y automáticos. Aquí, el coro monótono de las cámaras fotográficas que ruedan, desenvolviendo impasibles kilómetros enteros de cinta. Allí, unos motores de avión, hacen girar sus hélices desencadenando un verdadero huracán necesario para una escena. En otra parte, un dispositivo de tubos agujereados, ayudado por unas bombas neumáticas, finge una lluvia fina de otoño o un diluvio tempestuoso, y, más lejos, unas enormes tijeras, acercan y separan alternativamente, los carbonos de un enorme arco voltaico, obteniendo chispas que igualan al resplandor del relámpago.

Por todas partes, se ven andamios, cables, poleas, lámparas, desde las grandes y potentes sunlights que rivalizan con el sol y son menos caprichosas que él, hasta los minúsculos que aureolan a la actriz joven haciendo que su cabellera, oscura a la luz habitual, se transforme adoptando un rubio incomparable sobre la pantalla.

Entre todo este mundo imoecánico, evolucionan los seres humanos, hombres y mujeres, a quienes la vocación no sirve para nada—han llevado hasta allí. Electricistas y maquinistas, perdidos allí en lo alto entre los telares, se mueven entre estrechas vigas con la agilidad de monos auténticos o de marineros maniobrando en un barco de vela, mientras que una colosal bocina deja caer sobre un genio de trescientos revolucionarios las órdenes del director de escena confortablemente sentado sobre una plataforma y rodeado de sus operadores que dan vueltas, flemáticamente, a las manivelas de las cámaras.

Una vez registrada la escena, vienen unos minutos de inacción para modificar el alumbrao—que no es nunca el mismo para dos escenas diferentes—minutos que aprovechan los operadores para cambiar su rueda de cinta, los electricistas para poner los carbonos de los arcos voltaicos y los maquinistas para pulverizar la atmósfera limpiándola de polvo que podría perjudicar a la nitidez de la fotografía.

Los vigilantes, en tanto, circulan entre los comparsas para recordarles que está rigurosamente prohibido fumar y los artistas se precipitan a sus cuartos para recomponer su maouillage.

Se trabaja así hasta la noche, y en ciertos casos, también durante la noche, porque una vez en el estudio, las horas no existen, y si se sabe cuando se va a empezar, es raro en cambio que se pueda predecir cuando se va a terminar. Una vez que la decoración está montada—lo cual absorbe mucho tiempo—la impresión apremia y todo se subordina a ella. Es preciso repetir numerosas veces, hasta que los artistas entran en el papel, y solo entonces se comienza a rodar.

Así todos los días, la vida en los estudios desenvuelve un ritmo acompañado. Los vehículos de las estrellas las dejan allí por la mañana y las recogen por la noche. Los comparsas, llegan a pié y se van del mismo modo después de haber hecho cola para cobrar su salario.

MOLLETON N.º 14

LA TORRE DE NESLE

POR MICHEL ZÉVACO

(VERSIÓN CASTELLANA DE E. ÁLVAREZ DUMONT)

de cristal de Talía, y se llenó hasta los bordes su propio vaso, que vació de un trago, diciendo:

—¡Brindo por el amo del mundo que le dirige a través de los placeres, por el Amor! ¡Brindo por vosotras, diosas o mortales, hijas del cielo o del infierno, bellezas soberanas, y por ti, hermosa Talía, cuya sola sonrisa me enloquece!... Vamos, hermana, acércate, puesto que te invitan a ello. Olvida por un instante tus preocupaciones, con las que volverás a cargar al franquear la puerta de esta Torre; soñemos durante una hora, puesto que nos hacen soñar... En cuanto a mí, me abandonaré al hechizo que me tiene preso en sus lazos, aunque en él halle la muerte...»

—¡Bien dicho!—exclamó aquella a quien llamaban Pasitea—. Pero—añadió con una ironía que tenía algo de siniestra—vuestro hermano no parece tan cortés como vos..., a no ser que me encuentre menos bella que vos a mi hermana Talía, señor Gualter...

—Señora—dijo Felipe, volviéndose a Eglé, es decir, a la que parecía dirigir esta escena—, quisiera hablarlos a vos sola.

Con un gesto de ira, Eglé dió un golpe en la mesa con un martillo de plata.

Apareció una criada, joven, linda, tan lujosamente vestida como sus amas, capaz de desempeñar sus funciones en aquel banquete sin alterar el armonioso conjunto de la orgía.

—¿Ha venido Buridán?—preguntó Eglé.

La criada movió negativamente la cabeza. El rubor de la ira enrojeció lo que permanecía visible del rostro enmascarado de Eglé.

—Está bien—murmuró—. Ya son las once y Buridán no viene. Sin duda, ignora las leyes de la cortesía..., como el señor—añadió, señalando a Felipe.

—Señora—repitió Felipe—, deseo hablarlos a vos sola. Tal vez os dignéis perdovarme cuando conozáis las causas de mi actitud, que, con justo motivo, lo confieso, os parece extraña.

—¿Ha venido Buridán?—preguntó Eglé.

La criada movió negativamente la cabeza. El rubor de la ira enrojeció lo que permanecía visible del rostro enmascarado de Eglé.

—Está bien—murmuró—. Ya son las once y Buridán no viene. Sin duda, ignora las leyes de la cortesía..., como el señor—añadió, señalando a Felipe.

—Señora—repitió Felipe—, deseo hablarlos a vos sola. Tal vez os dignéis perdovarme cuando conozáis las causas de mi actitud, que, con justo motivo, lo confieso, os parece extraña.

Había tal dignidad y tan noble cortesía en las palabras y en el acento del joven, que la dama pareció sorprendida.

—Que sirvan la cena—dijo, levantándose—. Gualter tendrá la bondad de hacer compañía durante unos minutos a mis hermanas Talía y Pasitea.

—Aunque fuesen diez—gritó ale-

gremente Gualter—: con el vaso en la mano y el corazón rebosante de amor, encontraría palabras dignas de cada una de ellas.

Miró a Talía, que estaba a su derecha, y luego a Pasitea, que ocupaba su izquierda, y murmuró:

—Una noche, en Val d'Amour, cené en compañía de cuatro princesas... y vosotras no sois más que dos!...

Al oír la palabra princesas, que Gualter había pronunciado inocentemente, las dos hermanas se estremecieron.

Las viñuelas proseguían su melodía, a la que a veces parecían unirse lamentos y sollozos; las hachas de cera seguían exhalando su sutil perfume y proyectando su suave resplandor, que de cuando en cuando palidecía, como la luz de los cirios funerarios... Sobre aquella sala, sobre aquella mesa espléndida, sobre aquellas mujeres bellísimas, sobre aquel hombre que se embriagaba con sus propios pensamientos, pasaban ráfagas glaciales, lúgubres, silenciosas, y parecía que sobre el grupo formado por Gualter, Talía y Pasitea, desplegaba la muerte en aquel momento sus negras alas...

IX

MARGARITA DE BORGONA

Felipe d'Aulnay, siempre en la reducida estancia que precedía al comedor, no se había movido de su sitio. Vió que la dama que se llamaba Eglé se levantaba de la mesa, se dirigía hacia él y cerraba la puerta.

Eglé cogió una amplia capa que es-

taba sobre una butaca, se envolvió en ella y se sentó. Felipe permaneció de pie. Había entonces un cambio tan brusco en la actitud de aquella mujer, sus modales tenían un sello tal de desdenosa altivez, de majestuosa dignidad, que Felipe, olvidando casi el monstruoso espectáculo que acababan de contemplar sus ojos, y aquellas palabras tan imprudentes, que parecían inconscientes, pronunciadas por la desconocida, se inclinó profundamente con inmenso respeto.

—¿Qué tenéis que decirme?—preguntó la dama, con glacial altivez.

Y como Felipe, paipante, trastornado por aquella extraña aventura, callase, añadió:

—La mujer a quien he llamado Pasitea, la mujer que se ha fijado en vos, la mujer que os ha manifestado su simpatía, la mujer, en fin, a quien acabáis de infierir una espantosa ofensa, es la esposa de un poderoso hidalgo, Felipe.

Podría vengarse de vuestro desdén. Pero esta amiga, cuyo corazón es más puro de lo que pudiérais sospechar, que se han dejado arrastrar, como yo, a un momento de extravío y de locura, no es capaz de una venganza. En ella todo es bondad. De modo que podéis hablar sin miedo. ¿Qué tenéis que decir?

—Esto, señora: que soy un pobre sór que no se pertenece; que una pasión insensata, locura de mis ideas, angustia de mis noches, delirio de mis sueños, me tiene como un cuerpo sin alma; que ni una sola de mis miradas, ni uno solo de mis pensamientos, ni un latido de mi corazón, ni

aun cuando yo lo deseara, ni aun cuando tal fuese por un instante mi voluntad formal, pueden ser de nadie más que de aquella...

Se interrumpió con un gesto violento; la desconocida le miraba con una especie de asombro, como si tal vez no comprendiese que pudiesen existir semejantes amores.

—¿Amáis?—preguntó, con voz dulce.

—¡Sí, señora!—contestó Felipe, con una especie de desesperación.

—Y... vuestro amigo Buridán... que ni siquiera se ha dignado venir. ¿ama también?

—¿Buridán, señora? Si él estuviese aquí os respondería por sí mismo. Pero yo no he adivinado los secretos de su corazón—dijo Felipe, inclinándose.

—Muy bien; sois tan fiel en amistad como en amor. ¿Quién podría censuraros como un crimen? Debo contentarme con envidiar a los que os tienen por amigo y a aquella a quien honráis con vuestro afecto.

Ante la glacial ironía de la desconocida, Felipe movió la cabeza. Su desesperación subía a los labios. Como todos los enamorados sinceros que sufren, experimentaba la necesidad de un consuelo, de una queja que dulcificase su dolor de una lágrima que refrescase su corazón.

—Señora—dijo, con voz sorda—, ignoro si aquella a quien amo debe ser envidiada; pero lo que sé es que yo soy muy digno de compasión.

—¿No os ama?—preguntó la dama, con esa curiosidad que impulsa a las mujeres a interesarse en las aventuras amorosas y a mezclarse en ellas.

—Nunca me ha visto—, contestó Felipe, con sombría entonación—. O si por casualidad su mirada se ha fijado en mí, esa mirada ha resbalado, indiferente, por sobre este átomo de polvo, que no otra cosa soy yo para ella...

—¡Oh! ¡Oh! ¿De modo que es una gran señora?

—Sí... una gran señora...

—¿De la corte, tal vez?

—Sí, señora, de la corte.

—¿De veras?... No puedo preguntaros su nombre... y sin embargo... perdonadme, caballero, no es una vulgar curiosidad la que me impulsa a interrogaros... veo que sois tan desgraciado... ¡Oh! Jamás he visto en los ojos de un hombre las lágrimas que veo en los vuestros!...

—Es verdad, señora—murmuró Felipe, prorrumpiendo en sollozos—, lloro... y bendigo esa piedad que por un instante ha hecho temblar vuestra voz... Lloro, señora, porque aquella a quien amo es inaccesible a mi amor...

—¿Es la esposa de algún noble, conde o barón?

—Porque la adoro—continuó Felipe, exaltado por el desbordamiento de su pasión—como se adora una quimera que nunca se alcanzará, una ilusión que tiene más de sueño divino que de realidad terrena. ¡Lloro porque es la soberana pureza, al par que la belleza enloquecedora! ¡Lloro, porque si es infinitamente pura, es también ¡tan venerada, tan idolatrada por todo un pueblo, como lo sería una santa!

—¡Oh!—balbuceó, anhelante, la dos desconocida—. ¡Estas palabras de fuego

# PAGINA DEPORTIVA

## CICLISMO

### Las grandes carreras de ayer

El match Cataluña-Mallorca se decidió por los mallorquines por cuatro victorias contra dos.

#### Cataluña-Mallorca

Mallorca, la Mecca del ciclismo español, y Cataluña, la ciudad progresiva en ciclismo, que indiscutiblemente ocupan los dos primeros lugares, debían medir en la tarde de ayer sus fuerzas en la magnífica pista que el Veloz Sport Balear posee en Tírador.

De acontecimiento podía titularse pues el programa formado. Una lucha enérgica, tenaz, que despertara el más vivo entusiasmo, era lo que debía esperarse de este choque entre *pistards* catalanes y mallorquines, y en consecuencia, un público numerosísimo no podía faltar al espectáculo.

Y así fué en efecto, con todo y tener lugar a la misma hora diversos espectáculos deportivos y una corrida en la que participaba el niño-idolo.

El entradón en la general fué de órdago y en la preferencia hubo una buena entrada.

Y tras el desfile obligatorio de los corredores, que lo hicieron en número de veintiseis, se dió comienzo al extenso programa con la

#### Vuelta cronometrada

Fuó el primer número del match Cataluña-Mallorca, y en la prueba participaron los doce corredores, es a saber:

Por Cataluña: Tresserras, Fargas, Cebrián Ferré (J.), Cebrián Ferré (V.), Senón y Torres.

Por Mallorca: Bover, Pocovi, Taberner, Pastor, Pons y Abraham.

Los tiempos fueron tomados por medio del *Electrocronógrafo* sistema Ferrer, siendo los siguientes: Abraham cubrió los 333 metros en 23 segundos y 1/5.

Pocovi, 23 segundos.  
Pastor, 23 segundos, 2/5.  
Pons, 23 segundos, 1/5.  
Bover, 23 segundos, 4/5.  
Taberner, 22 segundos, 1/5.  
José Cebrián, 22 segundos, 4/5.  
Vicente Cebrián, 23 segundos, 4/5.  
Fargas, 23 segundos, 4/5.  
Torres, 21 segundos, 4/5.  
Tresserras, 25 segundos.  
Senón, 22 segundos, 2/5.

Torres fué por tanto quien dió la vuelta más rápida, pero resultó vencedor de la prueba el equipo mallorquín, que sumó 2 minutos, 17 segundos y 4/5, mientras que los catalanes sumaron 2 minutos, 19 segundos y 3/5.

El público aplaudió grandemente a Torres por su triunfo personal y luego al equipo mallorquín por el colectivo.

#### Carrera de resistencia

Esta carrera se destinaba a los corredores de tercera categoría y principiantes y para descanso de los equipos del match.

El recorrido era de 30 vueltas con *sprints* de puntuación cada seis.

Se alinearon en la salida diez corredores.

Los *sprints* dieron el siguiente resultado: 1.º—Jordá, Salvá, Bibiloni, Pou y Rigo.  
2.º—Pou, Rigo, Martí, Salvá y Jordá.  
3.º—Salvá, Jordá, Pou, Rigo y Roser.  
4.º—Pou, Salvá, Jordá, Más y Bibiloni.  
5.º—Jordá, Pou, Salvá, Rigo y Martí.

El resultado final fué: Pou 19 puntos; Jordá 18; Salvá 18; Rigo 9; Martí 4 y Bibiloni, 4.

#### Medio fondo.—Primera manga

Formaba parte integrante del match y se la disputaba sobre una distancia de 25 kilómetros (75 vueltas) los equipos Bover-Muntaner y Tresserras-Serra.

Correspondió la cuerda a Tresserras, pero se pegó primero a su entrenador Bover, que enseguida sacó a su contrincante unos 50 metros, ya que el catalán sufría continuos despegos que lo retrasaban grandemente.

A las nueve vueltas Bover dobló a Tresserras y lo consiguió otra vez en la 41, pero poco después sufrió una avería la moto de Muntaner y Bover tuvo que dar dos vueltas cara al viento, haciéndolo a gran tren para resistir lo más posible y consiguiendo con ello haber perdido solo una de las dos vueltas que llevaba de ventaja, pues pronto cambió Muntaner de motor y volvió a la pista.

Recuperó Bover el terreno y volvió a pasar a Tresserras que se retrasó grandemente y una más al sufrir avería la moto de Serra.

Terminó la carrera con el triunfo de Bover con seis vueltas de ventaja y habiendo empleado en los 25 kilómetros, 25 minutos, 25 segundos y 3/5.

Este nuevo triunfo de Mallorca fué acogido con grandes aplausos.

#### Series, carrera, velocidad

Acto seguido se corrieron las series eliminatorias para la carrera de velocidad.

La primera fué disputada por los catalanes Torres, Cebrián (J. y V.) y Senón, ganando los dos primeros y quedando por consiguiente clasificados para la final.

La segunda la corrieron Pons, Taberner, Abraham y Pastor, venciendo los dos primeros, muy atacado Taberner por Abraham.

Quedaron por tanto para la final José Cebrián y Torres por Cataluña y Pons y Taberner por Mallorca.

#### Medio fondo.—Segunda manga

Fuó un triunfo para Cataluña, pues Pocovi y Serra no lograron entenderse ni un momento, debido principalmente al motorista y no hubo lucha, pues por su parte Muntaner condujo admirablemente a Fargas, que se mostró un excelente *stayer*.

Si a lo expuesto se une que tanto Pocovi como Serra sufrieron averías, fácilmente se comprenderá lo aburrida que fué esta prueba.

El equipo Fargas-Muntaner ganó por unas 18 vueltas y empleó en los 25 kilómetros, 25 minutos, 56 segundos y 2/5.

#### Final velocidad

De antes de la carrera eran favoritos los catalanes en esta prueba y así en efecto.

Alineados Torres, Pons, Cebrián y Taberner, la clasificación fué por éste orden, sumando Cataluña 4 puntos mientras Mallorca sumó 6.

#### Empate a dos

Después de la prueba de velocidad creció en grado sumo el interés en los espectadores, ya que el resultado en conjunto arroja un empate a dos.

Cataluña había triunfado en *medio fondo* y *velocidad*, y Mallorca en *medio fondo* y en la *vuelta cronometrada*.

#### Series velocidad o un compás de espera

Con un nuevo descanso para los ases fué la carrera de velocidad para los de tercera categoría y principiantes, corriéndose primero las series eliminatorias.

En la primera corrieron Rigo, Más y Salvá; en la segunda Bibiloni, Roser y Martí y en la tercera Jordá, Pou y Guiselafré.

Quedaron para la final los primeros citados en cada serie o sean Rigo, Bibiloni y Jordá.

#### Persecución a meta partida

Era esta la prueba esperada con mayor interés, la que comparte con la de *medio fondo* las simpatías de los aficionados mallorquines, y es realmente también para nosotros la mejor, ya que en ella se demuestran sin márgulas posibles los valores individuales.

Un *match* de esta clase entre dos equipos de seis corredores cada uno no tenía precedente en Mallorca y el interés por lo tanto era grande.

Se alinearon los mallorquines en la recta de sombra y los catalanes lo hicieron en la de sol.

Dada la salida partieron todos a gran tren, teniendo que abandonar enseguida Taberner por rotura de la cadena, pero incorporándose luego.

Desde los primeros momentos fué la ventaja para los mallorquines, pero luego estuvieron a dos dedos de perderla debido a una mala inteligencia de Pocovi que salió arreando de firme sin corresponderle el relevo.

Gracias a los esfuerzos de los restantes se rehizo el pelotón y la lucha prosiguió encarnizada, si bien siempre fué la ventaja para los isleños.

Fueron retirándose Abraham y Taberner de los mallorquines y los hermanos Cebrián y Fargas de los catalanes, haciéndolo en la vuelta 24 Pastor.

Quedaron reducidos los equipos por consiguiente a tres corredores por bando: Torres, Senón y Tresserras por Cataluña y Bover, Pons y Pocovi por Mallorca.

Entonces fué cuando los tres mallorquines se decidieron a librar los últimos esfuerzos para ver de alcanzar a sus adversarios, lo que parecía difícil aun cuando el triunfo estaba asegurado.

Y fué Bover, el gran especialista de estas pruebas de *meta partida* quien en enorme embalaje lo consiguió dos vueltas antes del final, pasando a todo el lote adversario seguido a escasa distancia de Pons y Po-

covi y en medio de una ensordecedora ovación que se prolongó unos minutos, obligándosele a dar dos vueltas a la pista entre frenéticas aclamaciones.

Fuó una cosa decisiva, fantástica. Todo el público de pie premió a Bover, que en efecto estuvo incommensurable, recordando sus mejores tiempos y demostrando que todavía es alguien en la pista.

#### Final velocidad

Alineados Rigo, Jordá y Bibiloni se les dió la salida para la final de velocidad tercera categoría.

En la tercera vuelta y al embalar fuerte sufrieron un topetazo Jordá y Bibiloni, cayéndose los dos y ganando Rigo.

#### Carrera individual por puntos

Otra vez en la pista los doce corredores del *match*, se inició la última prueba, sobre una distancia de 30 vueltas y con puntuación cada 6.

Los *sprints* dieron el siguiente resultado: Primero: Torres, Senón, Pastor Pocovi, Cebrián (J) y Taberner.

Segundo: Torres, Bover, Senón, Cebrián (V) Abraham y Pons.

Tercero: Taberner, Pocovi, Torres Tresserras, Cebrián (J) y Fargas.

Después de este *sprint* prosiguió a gran tren Pons seguido de Senón, logrando gran ventaja a todo el lote y algo menos a Pastor que les ha seguido.

Cuarto *sprint*: Senón, Pons, Bover, Ceorrián (J.), Pocovi y Tresserra.

Quinto: Torres, Cebrián (J.), Bover, Senón, Pocovi y Pons.

El resultado de la clasificación fué: Senón 13 puntos; Pons 7; Pastor 4; Torres 2 a una vuelta; Bover 13 id. id.; Cebrián (J.) 12 id. id.; Pocovi, 12 id. id.; Taberner 7 id. id.; Tresserras 4 id. id.; Cebrián (V.) 3 id. id.; Abraham 2 id. id.; y Fargas 1 id. id.

## Entrevistas de Campeones

Estrellas relata su labor en el Alfonso XIII que fué campeón de segunda categoría de Barcelona frente a 37 equipos.—Su labor dió el triunfo de la serie.

Bajo este título publica el importante rotivo *El Mundo* que ve la luz pública en San Juan de Puerto Rico la siguiente crónica que por referirse a un paisano nuestro muy conocido de la veterana afición al balompié con gusto reproducimos:

«De la gran constelación de estrellas de primera magnitud del firmamento español de futbol, se desprendió una de las más refulgentes el año 1919 para irradiar, como primer astro, en el firmamento deportivo de Puerto Rico.

Esta estrella refulgente es don Sebastián Estrellas.

Allá, en los campos de futbol de Barcelona, Madrid, Alicante, Sevilla y otras poblaciones, el joven Estrellas se paseó mil veces victorioso entre las aclamaciones de los entusiastas que lo conocían por el Alcántara mallorquín.

Aquí, a pesar de su completa inactividad que le ha hecho perder casi todas sus facultades, es un mago del balón, un astro, un coloso que, en los momentos más difíciles, marca siempre el tanto de la victoria o el de salvar el nombre y el honor del equipo.

Allá, en el primer torneo celebrado para adjudicar el título de campeón de segunda categoría, resulta vencedor el equipo Alfonso XIII de que formaba parte don Sebastián Estrellas.

Aquí, al celebrarse por primera vez formalmente un torneo para reconocer al campeón de Puerto Rico, resulta vencedor el España Foot Ball Club, de que forma parte el mismo jugador.

Don Sebastián Estrellas es, pues, un jugador de futbol que lleva consigo el título de campeón y ese título lo alcanzan los equipos de que él forma parte.

Un futbolista como Estrellas que pone de pie a toda la concurrencia cada vez que recibe un pase y se cueca prodigiosamente por entre los medios y las defensas, que sorria un tras otro a todos los contrarios, que chuta con la precisión de una ametralladora, que mantiene suspendida a toda la afición durante todo el tiempo de un partido, que tiene preocupados a todos los contrarios en todos los momentos, es el hombre que debe haber para los entusiastas de Puerto Rico y por eso le hemos obligado a dedicar algunas de sus horas de descanso a contestar las preguntas que le hemos remitido desde aquí a la poética soledad de su retiro en la población de Salinas.

¿Dónde y cuando principió usted a practicar el deporte de futbol?

Principió a practicar el deporte de balompié a principios del año 1909 y en el mismo año figuré en el equipo «Luliano». En 1912 entré a formar parte del equipo «Progreso», en 1913 formé parte del «Palmas» y al finalizar el año 1916 disolvimos el equipo para afiliarnos al «Real Alfonso XIII» fundado en el mismo año.

Triunfó pues también en este match Mallorca, que obtuvo los lugares octavo, tercero, quinto, séptimo, octavo y onceavo, sumando en su virtud 36 puntos.

Cataluña sumó 42 puntos, con los lugares primero, cuarto, sexto, noveno, décimo y doceavo.

Más claro: Mallorca sumó 2 más tres, más cinco, más siete, más ocho, más once, total 36; y Cataluña uno más cuatro, más seis, más nueve, más diez, más doce, total 42.

#### Triunfo Mallorca

El match Cataluña-Mallorca constaba, como expuesto queda, de seis pruebas. De ellas fueron cuatro favorables a los mallorquines, a saber: vuelta cronometrada, *medio fondo*, primera manga, persecución *meta partida* y puntuación individual, mientras que Cataluña triunfó solamente en dos: *velocidad* y *medio fondo* segunda manga.

#### Se impone la repetición

La lucha entusiasta, sentida por parte de todos los *pistards*, catalanes y mallorquines, fué muy del agrado de los aficionados al ciclismo, que salieron entusiasmados del Velódromo.

Creemos que dado el resultado de ayer, que constituyó un éxito deportivo, se impone la repetición del *match*, cambiando algún valor en los equipos si ello precisara.

No cabe duda que la afición lo vería con agrado, ya que tardes como la de ayer se recuerdan por mucho tiempo y honran por igual a los actores y a los organizadores.

Amenizó la tarde la banda de música La Aldeana.

En la mesa destinada al Jurado tomó asiento don Ramón Torres, Secretario de la Unión Sportiva de Sans y *alma* de la Vuelta a Cataluña, y de todo el movimiento ciclista de la región.

tos y aclamaciones del público y tira otro chut que es «goal». La ovación es delirante.

Y al devolver a Estrellas su libreto, se nos ocurrió decirle: Ya vemos que sus hazañas frente a los equipos de Puerto Rico no son otra cosa que la repetición de sus hazañas frente a equipos españoles de gran pujanza.

¿Qué posición gusta usted jugar en futbol? ¿En cuál cree producir mayor rendimiento?

Delantero centro es mi posición favorita y creo poder realizar mejor labor en ella.

¿Confía usted en el «drible» como medio principal del juego?

No confío en el drible como medio principal de juego; pero sostengo que un delantero debe ser un gran driblador porque muchísimas veces un tanto depende de que el delantero pueda driblar uno o dos hombres para chutar.

Un delantero que tenga un gran dominio del balón puede en un momento dado sorprender a los medios y las defensas por medio del drible y marcar el tanto que de otro modo hubiera sido imposible.

Un buen driblador obliga a los contrarios a utilizar dos hombres y a veces hasta tres para marcarlo y ello permite que los compañeros a ambos lados estén desmarcados y entonces el pase puede resultar en un tanto.

¿Cuál es el público más fanático que conoce usted?

He jugado futbol ante diferentes clases de espectadores y los he observado fanáticos, muy fanáticos; pero como los de San Juan, no hay otros.

¿Cuál sería su equipo selección colocándose usted de centro delantero?

Es ya tiempo de que haya un equipo selección en Puerto Rico que haga frente a los equipos extranjeros y toda la afición debe unirse para demandar que se forme el equipo selección. Los jugadores que la integren es cuestión secundaria, pues una Comisión de tres personas podría hacer la selección.

Una vez que la selección estuviere formada se podría formar otro equipo para hacer frente a la selección y así juzgar si la selección responde o no al fin para que fué formada para hacer las alteraciones que la experiencia aconseje.

La selección debe hacerse sin pérdida de tiempo y me parece que el mejor conjunto sería el siguiente: Portero: Frank, defensas: Mocoosa y Costa, medios: Marcial, M. Durán y Bueso, delanteros: Agudo, Sánchez, Estrellas, Bahián y F. Durán.

Coloco a Bueso de medio ala aunque su juego es de centro medio, porque tenemos a M. Durán que es mejor jugador, más práctico y más conocedor del juego.

## Seis "records," mundiales batidos

Arpejón.—Se ha celebrado la clásica jornada de los «records» que organiza anualmente el Moto Club de Francia.

Los resultados han sido los siguientes: Motos 500 c. c.—Le Vaek (New Hudson). Kilómetro lanzado, 25 s. 52. Velocidad media, 175,438. «Record» del mundo.

Le Vaek. Milla lanzada, 33 s. 12. Velocidad media, 174,928. «Record» del mundo.

Motos 750 c. c.—Davenport (H. R. D. Tap). Kilómetro lanzado, 21 s. 135. Velocidad media, 170,333. «Record» del mundo.

Le Vaek (New Hudson). Kilómetro lanzado, 20 s. 03. Velocidad media, 179,730. «Record» del mundo.

Le Vaek. Milla lanzada, 33 s. 33. Velocidad media, 179,203. «Record» del mundo.

Motos 1.000 c. c.—Dixon (Broug Lup. Jap). Kilómetro lanzado, 18 s. 785. Velocidad media, 191,642. Milla lanzada, en 30 s. 52. Velocidad media, 189,880.

«Steeears» 600 c. c.—Le Vaek (New Hudson). Kilómetro lanzado, 25 s. 115. Velocidad media, 134,341. «Record» del mundo.

Le Vaek. Milla lanzada, 40 s. 66. Velocidad media, 142,430. «Record» del mundo.

Autociclos 500 c. c.—Dhomo (Dar-mont-Morgan). Kilómetro lanzado, 31 s. 255. Velocidad media, 115,181.

Autociclos 720 c. c.—Siran (Yrsan). Kilómetro lanzado, 30 s. 55. Velocidad media, 117,839.

Autociclos 1.100 c. c.—Dhomp (Dar-mont-Morgan). Milla lanzada, 39 s. 815. Velocidad media, 145,514.

Sandford (Sandford). Kilómetro lanzado, 22 s. 835. Velocidad media, 157,633.

Coches 500 c. c. De Rovin (Rovin). Kilómetro lanzado, 28 s. 935. Velocidad media, 124,387.

Coches 1.100 c. c. Gantte (Salmon). Kilómetro lanzado, 18 s. 30. Velocidad media, 135,294. Milla lanzada: 20 s. 545. Velocidad media, 193,294.

Coches 1.500 c. c. Divo (Tabot). Kilómetro lanzado, 17 s. 265. Velocidad media, 208,514.

Milla lanzada: 27 s. 305. Velocidad media, 207,620.

## El "fío," de los campeones regionales y nacionales

Después de la ruptura de relaciones entre los grupos maximalistas y minimalistas, que agrupan las distintas Federaciones Regionales, vale la pena de examinar unos momentos el panorama del futbol nacional, que no se presenta muy claro, ciertamente.

He aquí lo que puede anticiparse en el gran maremagnum que se ha desencadenado:

En el momento actual aparecen ya planeados los siguientes torneos, CAMPEONATO REGIONAL.—El que celebra cada Federación, según el sistema de otros años.

CAMPEONATO NACIONAL.—El que disputarán los campeones y subcampeones de Valencia, Andalucía, Murcia, Cantabria, Extremadura y Canarias.

TORNEO MAXIMALISTA.—El que jugarán el Sporting de Gijón, Sevilla, F. C. Racing de Santander, Iberia de Zaragoza, Real Murcia, Club Ceita de Vigo, Valencia F. C., y Athletic de Madrid.

TORNEO MINIMALISTA.—Lo dis putarán el Real Unión de Irún, Real Sociedad de San Sebastián, F. C. Barcelona, Arenas Club, Athletic de Bilbao y Real Madrid F. C.

CAMPEONES DE ESPAÑA ENTRE DISIDENTES.—Se jugará entre los campeones y subcampeones de Guipúzcoa, Cataluña, Vizcaya, Centro, Aragón, Castilla-León, Galicia, Asturias y Baleares.

Y dentro de un mes es casi segura la confección del calendario del campeonato de profesionales!

## Futbol

Ayer se celebraron en Mallorca, por los clubs que forman el llamado Bloque, los siguientes encuentros:

#### En Palma

En el campo del Alfonso contendieron el team juvenil de la Real Sociedad y el Palma F. C., saliendo vencedores los primeros por 2 goals a 1.

En el campo del Español el equipo reserva de dicho club fué vencido por el reservista del Mediterráneo por 3 goal a 0.

#### En Felanitx

En el campo de la carretera del puerto jugaron el Mediterráneo y el club propietario terminando el encuentro con empate a 3 goals.

#### En Sóller

El equipo titular de dicha ciudad venció al Atlético por 5 a 0.

#### En Alaró

El Regional de Palma marcó cinco goals por 0 del Alaró.

## TENNIS

#### Un concurso

Organizado por jugadores pertenecientes a segunda categoría se ha jugado estos pasados días un concurso en las pistas de la R. M. Lawn Tennis Club.

Para disputarse en la final de caballeros regaló el jugador Sr. Pons una magnífica copa y el Sr. Barrera otra para disputarse en la final de dobles.

El domingo se jugaron las finales dando el siguiente resultado. El señor Alzamora ganó la copa del Sr. Pons al vencer al Sr. Domínguez por 7/5 6/4.

La copa para dobles fué ganada por los Sres. Seguí Calatell que ganaron a los Sres. Pons Domínguez por 6/4 6/3.

En la final de señoras la Sra. Seguí venció por 6/3 6/4 a la señorita Sariego.

El reparto de premios se vió muy concurrido.

En ninguna casa ni en ningún maletín de viaje debe faltar el único remedio casero para los desvanecimientos



Indigestiones, cólicos, mareos, detiene toda hemorragia y cura heridas

**AGUA DEL CARMEN**  
DE LAS CARMELITAS ESCALZOS DE TARRAGONA

Evite resfriados y la gripe haciendo irrigaciones nasales diarias

Depositorio para las Islas Baleares: F. Puig Vila, Apartado, 951 - Barcelona

Depósito: Centro Farmacéutico, Harina, 22—Palma.

+

## D. Juan Comas Salas

Ha fallecido a los 56 años de edad

**E. P. D.**

Sus desconsolados esposa, hija, hijos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta tarde a las siete y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Molinar de Levante (Junto a la Fábrica de Electricidad).

+

## CUARTO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

## D. Miguel García Rosselló

**R. I. P.**

Las misas que se celebrarán en la Capilla de las Almas de la iglesia parroquial de San Miguel mañana martes día 20 de 6 a 8 ambas inclusive serán en sufragio de su alma.

La familia suplica a sus amistades la asistencia a alguna de las indicadas misas por lo que recibirán especial favor.

# Informaciones

## Las jubilaciones de los maestros

Como resultado de una instancia suscrita por varios maestros y maestras nacionales con destino en esta corte, solicitando se declaren compatibles las jubilaciones municipal y del Estado, como lo viene siendo en la actualidad y lo será en lo sucesivo para los maestros y maestras que ya se encuentran jubilados, se ha dictado una real orden en la que se dispone que aclarando el párrafo segundo del artículo octavo del real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros número 728, fecha 23 de abril último, que se declare la compatibilidad de las pensiones de jubilación, orfandad y viudedad procedentes de montepíos provinciales o municipales con las que perciban como funcionarios del Estado los maestros, maestras y auxiliares de Madrid a quienes se les viene descontando de sus sueldos cantidades para nutrir dichos montepíos y que hubieran ingresado en ello antes de primero de enero de 1902, sin que en ningún caso ni por ningún concepto pueda solicitarse por los maestros o maestras pertenecer a dichos montepíos en lo sucesivo.

## Avería

El tren descendente de Manacor ha tenido esta mañana una avería en la máquina, entre las estaciones de Sineu y Empalme.

Recompuerto el desperfecto el tren ha continuado su marcha sin más consecuencias que el consiguiente retraso.

## Banquete-aniversario

Para conmemorar el 28 aniversario de la fundación de la Sociedad Unión Protectora Mercantil, se celebró ayer tarde un banquete al que asistieron buen número de socios de la expresada asociación.

El acto tuvo lugar en el «Mediterráneo Hotel».

## Choque con el tren

El día 17 el tren descendente de Santanyá n.º 75 que tiene su llegada a Lluchmayor a las 19'05, al llegar al kilómetro número 31, pasó a nivel sin cadenas se encontró con un carrerón con su correspondiente caballo que esperaba pasara el tren.

Al hallarse la máquina cerca del caballo, éste se desbocó poniéndose a correr y chocado aparatosamente con aquella, produciéndose, como es natural, mucho daño.

El conductor resultó despedido del carrerón lastimándose al caer.

Fué curado de primera intención por el médico D. Bartolomé Vanrell que iba en el tren y después trasladado a Lluchmayor donde el médico señor Sagristá le practicó una detenida cura. Parece, sin embargo, que el daño recibido no es grave.

## Accidente automovilista

Comunica la Guardia Civil, que el día 18, a las 17'30 horas y en el kilómetro 7 de la carretera Esporlas Sóller voló un auto dando la vuelta de campana y quedando debajo del coche los ocupantes.

El accidente tuvo por causa el haber querido frenar, el conductor con demasiada rapidez el coche, para evi-

tar un accidente con otro coche que salía del predio «Son Oleza».

De dichos pasajeros resultó, Jaime Gelabert Jofre, herido en la región parietal derecha y contusiones en distintas partes del cuerpo de pronóstico reservado.

El auto resultó con el parabrisas roto.

## Del Gobierno civil

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador el Jefe de sección de Cultura de la Diputación Provincial de Barcelona, señor Rubí.

Ha visitado, también, al señor Gobernador el capitán de la Guardia Civil don Francisco García Seguí, quien después de ingresado en el escalafón de empleados de Gobierno Civil viene a prestar sus servicios en el de Palma.

Hemos procurado informarnos en este Gobierno civil sobre si habían empezado los trabajos relativos al nombramiento de personas que han de constituir los elementos de Mallorca que han de formar parte de la Asamblea Nacional, contestándonos, persona autorizada que no; que nada se había hecho todavía.

El nombramiento de la persona que ha de representar al Ayuntamiento dicha Asamblea se hará cuando esté el organismo constituido de nuevo.

## Asuntos municipales

Este mediodía, después de la sesión celebrada por la Comisión permanente el Alcalde accidental señor Torres se ha trasladado al Gobierno civil, comunicando al Gobernador señor Llosas las dimisiones presentadas hasta aquella hora en la Secretaría del Ayuntamiento.

El señor Gobernador civil le ha manifestado que cuantas dimisiones sean presentadas en el Ayuntamiento le fueran remitidas para de ellas tomar nota.

En la Secretaría del Ayuntamiento, según nos ha dicho el Secretario señor Rosselló Cazador, se han recibido hasta la una de la tarde de hoy, las dimisiones del Teniente de Alcalde don José Canet y las de los concejales don Honorato Salom y don Bernardo Oliver Tous.

En total, son ocho los señores concejales que han dimitido su cargo.

Sabemos de otros señores concejales que tienen ya la resolución hecha de presentar la dimisión y en cambio otros han manifestado que esperan tranquilos la destitución.

Para mañana a las 12 se ha convocado la Comisión de Ensanche.

Durante la presente semana estará encargado de los asuntos del Organismo de Jurados el concejal D. José Salas Mulet.

No habiéndose presentado el dueño de una partida de limones halladas en la vía pública, por el Teniente de Alcalde Sr. Esteve han sido repartidos entre los Asilos del Temple y de las Miñonas.

## Las pruebas de Artillería.

El viernes pasado tuvieron lugar

las pruebas de artillería en la nueva batería del Cabo Regana, a las cuales asistió el Capitán general señor Marzo, disparándose por primera vez con excelente resultado.

Con motivo de las próximas maniobras de Artillería de costa son grandes los preparativos que se están llevando a cabo y ha permanecido ya unos días en nuestro puerto un hidroavión procedente de los Alearzars, que vino a preparar los trabajos encomendados a este servicio.

Por el Regimiento que ha de ejecutar las experiencias, se están llevando a cabo instrucciones y escuelas en todos los fuertes, a las cuales asiste la tropa que ha sido llamada expresamente para que todas las baterías cuenten con el personal necesario; y en vista de la importancia que ha de revestir el tiro de la artillería, auxiliado por la Marina de guerra, los globos, aviones, proyectores y aparatos diversos que se han recibido para su ensayo, se ha dispuesto que acudan a presenciárselas los coroneles y algunos jefes y oficiales de los demás regimientos de costa, viniendo a constituir unas maniobras de experimentación y estudio que servirán en breve para adoptar los aparatos y procedimientos de tiro que la práctica aconseje como más eficaz.

Como la mayor parte de los ejercicios de tiro se han de verificar en nuestra bahía tanto de día como de noche, y los aviones como también los globos, serán visibles desde cualquier parte.

## La cuestión del maíz

### Nota oficiosa

El señor Gobernador, Presidente de la Junta provincial de Abastos, recibió el sábado 17, el siguiente telegrama del Ilmo. señor Director General de Abastos:

«Recibido su telegrama 15 corriente informando sobre distribución maíz cargamento vapor «María N. Roussos», le significo que Asociación general de Ganaderos manifiesta a esta Dirección que tiene arrendado almacén para maíz no retirado desde muelle al frente personal designado por Junta provincial ganaderos para ir entregando cereal a los mismos, y que ese mismo personal cobrará el importe mediante autorización que ella expida para cada caso. Tratándose de intervención directa expresada Asociación en reparto y cobro maíz importado, puede V. E. disponer se efectúe el reparto en condiciones señaladas, debiendo vigilar su cumplimiento».

Con el transcrito telegrama, quedan aclaradas las dudas que a esta Junta se le ofrecían sobre el alcance de las condiciones señaladas por la Asociación general de Ganaderos del Reino y hechas públicas en la prensa por la Vicepresidencia de la Junta provincial de Ganaderos de Baleares, para la venta de maíz en almacén—32 pesetas los 100 kilos con envase—limitando su cometido la Junta provincial de Baleares a inspeccionar el reparto, para lo que oportunamente designó su representante, así como la Junta provincial de Ganaderos ha designado el suyo para autorizar las entregas.

Septiembre, 17, 1927.

## Homenaje a D. Jerónimo Estades

Suma anterior, 13.931'45 ptas.

D. Mateo Oliver Maimó, 5 pesetas; D. Domingo Riutort Ferrer de Palma, 5; D. Guillermo Bernat Ozonas, 50; D. Rosa Arbona, 10; D. N. N., 25; D. N. N., 25; Rvdo. D. Antonio Juan Mora, Cura Párroco de Felanitx, 10; Rvdo. D. Francisco Frontera Muntaner, 5; D. Antonio Nicolau Coll, de Porreres, 5; D. Antonio Joy Joy, 10; D. Jaime Coll Arbona, 5; D. Jaime Colóm Orell, 2; Don Ramón Reíns Rotger, de Beauvais, 10; D. Gabriel Bisellach Rosselló, de Selva, 5; Don Bernardo Coll Roca, de Palma, 50; D. Bartolomé Castañer Deyá de Palma, 5; D. Andrés Arbona Arbona, 5; Ayuntamiento de Buñola, 25.

Total y sigue, 14.188'45 ptas.

## Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.

## Noias del Carnet

### PERSONALES

Se destina, en concepto de alumno del primer curso, a la Escuela de Equitación militar, sin causar baja en el cuerpo que pertenece, al teniente de Caballería don José Isasi González, del Regimiento de Trevíño.

El sábado nuestro ilustre paisano el Excmo. señor don Valeriano Weyler Nicolau cumplió los 89 años de edad.

Para celebrar su cumpleaños el General Weyler y su hijo el Comandante don Valeriano, comieron en el Hotel Ca's Catalá, sentando en su mesa a sus íntimos amigos don Jaime Font y Monteros e hijos y a nuestro estimado Director don José Tous Ferrer e hijo Manuel.

La comida, muy bien servida, transcurrió en un ambiente familiar, recordando el General los hechos más salientes de su ya larga vida militar.

LA ULTIMA HORA se complace en felicitar al ilustre general.

### BODA

En la iglesia del Santo Hospital se

han unido en el indisoluble lazo del matrimonio, la simpática señorita Margarita Forteza Fuster con el empleado del Banco Peninsular don Juan Forteza Valls.

Bendijo la unión el Rdo. D. Bartolomé Real, beneficiado del Concoato de nuestra Santa Iglesia Catedral, dedicando una elocuentísima plática a los desposados.

Actuaron de padrinos por parte de la novia su tío don Cayetano Aguiló y el Cajero y Jefe de Oficinas del Banco Peninsular don Francisco Fuster y por parte del novio su hermano don José Forteza y su hermano político don Pablo Fuster, propietario de la Relojería Alemana.

La novia vestía elegante toilette blanca que hacía resaltar más su belleza.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los recién desposados han salido en viaje de novios para el Monasterio de Lluch y varios otros puntos de la isla.

Les deseamos toda suerte de prosperidades.

### NECROLOGICAS

En la ciudad de Sóller ha fallecido la distinguida señora doña Francisca Serra esposa del propietario don Miguel Pizá.

Su muerte ha sido muy sentida pues baja al sepulcro en plena juventud y rodeada del cariño de familiares y amistades.

Reciba su familia y en particular su desconsolado esposo, sus padres don Jaime y doña Isabel y sus padres políticos don Juan y doña Francisca, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Hoy ha fallecido en el Molinar de Levante a la edad de 56 años el señor don Juan Comas Salas. E. P. D.

Su muerte ha sido muy sentida pues el finado por su carácter afable y bondadoso supo captarse numerosas amistades.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

### DE VIAJE

Esta mañana ha regresado a Ibiza nuestro querido amigo el ex-diputado a Cortes don Carlos Román.

Después de pasar una temporada con su familia ha salido para Tarragona el Archivero don Juan Pons Marqués.

En el correo de Alicante e Ibiza vapor Barceló han llegado esta mañana don Antonio Torres, don Jaime Zardoya, don Marcelino Sánchez y don Joaquín Serrano.

De Barcelona regresó ayer por la mañana en el vapor correo rápido Rey Jaime I, nuestro amigo, el comandante de Infantería Marina, don Carlos Coll, acompañado de su distinguida esposa.

Ayer por la mañana llegaron de Barcelona en el vapor rápido Rey Jaime I, el capitán de la Guardia civil don Francisco García, don Mario Gallard, don Benito Martorell, don Antonio Bas, don Antonio Sanguis, don Antonio Amorós.

Igualmente llegaron don Pablo Ferrer, don Miguel Paigernau, don José Romero, don Antonio Ordinas, don Bartolomé Albertí, don Gabriel Capellá y don Bartolomé Oliver.

Esta mañana han salido en el vapor Balear correo de Ibiza y Valencia, don Juan Costa, don José Vidal, don Mateo Olliva, don Francisco Surana y don Baltasar Bordoy.

Después de haber pasados unos días en nuestra isla esta noche embarcarán los Generales de Brigada don José Meana y don Pedro Aguilera.

Esta noche en el vapor rápido Rey Jaime I correo de Barcelona tienen decidido viajar don Jaime Zardoya, don Francisco Juan, don Gabriel Morgues, don Pedro Marcet, don Juan Reig, don José Morell.

También piensan embarcar don Lucas Clar, don Faustino Salvá, don Ramón Arjol, don Juan Alvirra, don Emilio Querboni.

Ayer tarde embarcó en el vapor Jorge Juan para incorporarse a su nuevo destino en el Regimiento de Luchana de guarnición en Tarragona nuestro amigo el capitán de Infantería don José Payeras Aleina.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTOS.—San Eustaquio y cpr. ms.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Concepción, en honra de los Dolores de Nuestra Señora. Exposición a las siete. Por la tarde a las seis y media, Rosario, sermón, Tedeum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En el Socorro, a las ocho de la tarde, después de rezar el Santo Rosario, se dará principio a un devoto Triduo al glorioso Santo Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia y padre de los pobres.

VISITA.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—Ayer llegó de Barcelona con el pasaje, valija y carga, el vapor correo rápido «Rey Jaime I» capitán don Antonio Dezcallar.

Esta mañana ha llegado el correo de Alicante e Ibiza vapor «Barceló» capitán don Alejandro Gumma, con el pasaje, valija y carga.

Ayer llegó procedente de Pinot con cargamento de sal el pailebot

# Emisión de Cédulas del Banco de Crédito Local de España 6 por 100

## El día 1.º de Octubre de 1927

### Cambio 98 por 100 Cupón 1.º Enero 1928

Tratándose de un valor de primera calidad y teniendo en cuenta la firmeza de mercado de valores aconsejamos la suscripción.

Para ella y toda clase de informes, dirijirse a

**Don Jaime Luis Pou Moragues, Corredor Oficial de Comercio, Calle San Bartolomé, 21—Palma de 9 a 13 mañana.**



Un puente seguro se logra con el Jarabe de

# HIPOFOSFITOS SALUD

para pasar de la adolescencia a la juventud

En esa edad tan peligrosa para los jóvenes y en particular para la mujer, es imprescindible este tónico-reconstituyente que, tomado en las dosis prescritas para cada caso, consigue verdaderas maravillas, vitalizando organismos débiles, anémicos y deperados.

Los más eminentes médicos prescriben el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD contra la Anemia, Clorosis, Neurastenia, Raquitismo, Tuberculosis en los huesos, inapetencia, Depresión nerviosa, etc. Su eficacia está comprobada en cerca de 40 años de éxito creciente.

Es muy agradable incluso a los paladares más delicados

Aprobado por la Real Academia de Medicina

A todo comprador le interesa saber que hay imitaciones, y para librarse de ellas conviene rechazar todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con una rosa.

## «Vaurell» patrón don Cristóbal Vila.

Esta mañana ha llegado de Barcelona con efectos el pailebot «Canalejas» patrón don Juan Bautista Matas.

Procedente de Aguilas ha llegado esta mañana con cargamento de bidones vacíos la balandra Porto-Pi patrón don Leonardo Lafuente.

DESPACHADOS.—Esta mañana a las once ha salido para Ibiza y Valencia con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Balear», capitán don Guillermo Company.

Esta noche a las nueve saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime I» capitán don Antonio Dezcallar.

Ha salido con gasolina para Valencia y escalas el vapor «Manuel España» capitán don Gerardo Corpus.

Para Barcelona con efectos saldrá el pailebot «Raimundo Julio» capitán don Nicolás Company.

Para Valencia con efectos saldrá el pailebot «San Bernardo» patrón don Pedro Díaz.

Para Ibiza con efectos saldrá la balandra «Manuel Hernández» patrón don Bernardo Mari.

Para Tarragona con gasolina saldrá la balandra «Porto-Pi» patrón don Leonardo Lafuente.

TIEMPO REINANTE.—En Palma, viento Sureste flojo, mar rizada cielo despejado.

En Alcudia.—Viento Sureste flojo, mar llana, cielo despejado.

En Andraitx.—Viento Este flojo, mar llana, cielo acelajado.

En Sóller.—Barómetro 766'3, termómetro, 25, viento Sureste flojito, mar llana, cielo con celajes.

En Ibiza.—Barómetro 766 termómetro 23, viento Sureste flojo, mar llana, cielo casi despejado.

Vijia Bajolí.—Barómetro 668, termómetro 23'2 viento Noroeste flojito, mar llana, cielo nuboso.

## El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

|  |       |
|--|-------|
| Presión atmosférica a 0°                           |       |
| N. M. G. N.  | 763   |
| Característica de la tendencia barométrica         | S. C. |
| Tendencia barométrica                              | 0'3   |
| Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento | N.    |
| Estado del cielo                                   | D.    |
| Temperatura C°                                     | 20    |
| Humedad relativa                                   | 80    |
| Temperatura máxima de ayer                         | 28    |
| Temperatura mínima                                 | 18    |
| Id. id. a descubrir                                | 17    |
| Lluvia en 24 horas                                 | 00    |

# Gacetillas

—ESCUELA NORMAL DE MAESTROS DE BALEARES. El 22 del actual, a las 8'30 de su mañana, tendrán lugar en esta Escuela, los exámenes de ingreso, y el día 23 y siguientes necesarios los de las diversas asignaturas que componen la carrera del magisterio, en la forma que se dará a conocer en el Tablón de anuncios del Establecimiento.

—ALMENDRON. Estos días han sido embarcadas en los vapores de la península, regulares partidas de almendron que van destinadas al extranjero.

METEOROS.—Poemas Epilogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50=Librería de J. Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplée de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover).

LARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadernada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadernada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

## M. VALENTI MESTRE Médico

Urología (Vias Uricarias). Ginecología (enfermedades de la matriz). Tagament, 8 principal, de 10 a 2.

## LA SOLUCION. S. L.

Gestiona toda clase de asuntos en la Capital y los pueblos. San Miguel, 157 entresuelo, Palma.

## CENTRO DE ENSEÑANZA

Director: D. GREGORIO GUASP. Licenciado en Ciencias.—Morey, 8—1.º. Bachillerato, Comercio, Facultades, Idiomas, etc.

ESCUELA DE NÁUTICA. Queda abierta la matrícula para el curso que empezará el 1.º de Octubre próximo.

# En el Consistorio

SESION DE LA PERMANENTE

Esta mañana a las 12 se ha reunido la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Torres y con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Aguiló, Esteve, Vich, Canet, Valenzuela, Moragues y Costa.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior.

Han sido aprobadas también las cuentas de trámite presentadas por la Secretaría.

Han sido autorizadas diversas obras particulares.

Ha quedado sobre la mesa una comunicación del jefe de Administración Militar señor Bonet de los Herreros, interesando saber si el Ayuntamiento está dispuesto a abonar los gastos de la escritura de cesión a favor de Palma de la parcela del patio del Hospital Militar y en caso afirmativo que designase la persona que en representación del Ayuntamiento firmase la escritura.

Se acuerda encargar la confección de uniformes para el personal del Cementerio.

Se autoriza el traspaso de una sepultura a favor de doña Micaela Rotger.

Se acuerda construir tramos de cañería para el servicio de agua a presión en las calles n.º 13 y n.º 8 y en la de Miguel Marqués, presupuestándose el total de las obras en 2.200 pesetas.

Se acuerda conceder una partida de bordillo al propietario don Juan Gelabert, para construir el tramo respectivo de acera.

Se adjudica a favor de don Pedro Antonio Taberner Garau la subasta para las obras de desmonte en la calle n.º 57.

Es aprobada la distribución de fondos propuesta por la Comisión de Hacienda la que asciende a 295.314'77 pesetas.

Pasa a Fomento un oficio de la Comisaría de la Seda interesando que este Ayuntamiento dé cumplimiento a las disposiciones que declaran obligatoria la fiseta del árbol y recomendando que se siembren moreras para poder atender a la cría de gusanos de seda.

Seguidamente se levanta la sesión.

## La Crisis Municipal

Como se desarrollan las cosas

No muy acentuado ha sido, durante el día de hoy, el comentario relativo a la crisis municipal. Han visto los comentaristas que se está laborando para solucionar... y callan y esperan.

Poco, muy poco podemos decir nosotros, después de lo dicho el sábado, sobre el caso. Sin embargo, diremos lo que sepamos ya que, asimismo, alguna cosa sabemos.

Casi solemnemente, un amigo nuestro, que muy pocas veces se equivoca y que garantizamos como completo conocedor de estas cosas, nos decía ayer, a las cinco y media de la tarde, al vernos cari acontecidos.

¿Que hay periodistas?... No desesperen Vds; muy pronto lo sabrán todo... El martes habrá nombramiento de concejales y el miércoles de Alcalde...

De modo que tan adelantado está todo eso—replicamos los periodistas.— ¡Adelantadísimo señores!— contestó.— ¡Ya lo verán! En contadísimos días, es decir en contadísimas horas, casi, va a resolverse esta crisis que Vds. creen monumental... y sonriente se alejó el simpático informador de nosotros.

¿Será verdad?... ¿no lo será?... Lo que fuere sonará.

Esta mañana, en nuestra cotidiana visita, el señor Gobernador nos ha dicho que apenas tenía noticias de interés para la prensa; que el asunto relativo a Alcalde y concejales iba desarrollándose normalmente, tanto, que es muy posible que tenga solución dentro de poco.

Y, quien será el nuevo Alcalde?—hemos preguntado.

—Con sinceridad he de decirles que en estos momentos desconozco la persona... Es cuestión de la «Unión Patriótica». No se nada... no se nada—ha contestado.

Nos ha dicho el señor Llosas, haciendo referencia a los concejales, que esta mañana le habían visitado los señores Sabater, Sastre, Oliver, Salom y Barceló y Mir quienes han puesto a su disposición sus cargos del Ayuntamiento por si ello podía facilitar su acción en la tarea de reconstitución de la «Unión Patriótica».

El señor Llosas ha agradecido la deferencia a los expresados señores.

A la hora de cerrar esta edición y aparte de los diversos nombres de personas para Alcalde que durante los días de ayer y hoy han sonado, creemos, casi, poder asegurar que, ni por nadie ni en ningún lado se ha sentido en forma definitiva quién será el futuro Alcalde.

Veremos lo que ocurrirá mañana.

## De Teatros

Lirico

Como era de suponer el programa que ayer se ofreció al público del Lirico obtuvo un éxito grande y fué recibido con verdadero entusiasmo. Todas las sesiones se vieron concurridas en extremo, hasta el punto de que se ocuparon todas las localidades.

Todas las películas fueron del agrado de la concurrencia, sonando insistentes aplausos al final de cada una de ellas.

Para hoy lunes se anuncia el estreno de la película artística en siete partes *La Secretaria*, film de delicado asunto.

Con dicha película se presenta la bellísima actriz Norma Shearer una de las artistas que en poco tiempo ha logrado colocarse entre las primeras figuras de la pantalla.

Completarán el programa otras interesantes películas cómicas y panorámicas.

Para pasado mañana se anuncia la reprise de la sensacional película *Nobleza baturrea*, el film que mayor triunfo ha obtenido en Palma y que batió el record de todos los éxitos.

La Empresa ha decidido su reprise en vista de las muchas peticiones que para ello se han hecho.

*Nobleza baturrea* será presentada con toda propiedad habiendo sido contratada la notable cantadora de jotas Pilar Gascon que tanto éxito obtuvo aquí y el famoso cantador Cecilio Navarro considerado como el primero entre los de su género.

También ha sido contratada una notable pareja de baile.

El cuadro será presentado con toda propiedad.

Una nutrida orquesta interpretará la música adaptada al film, interviniendo también una banda de guitarras y bandurrias.

A pesar de lo costoso del espectáculo registrarán precios populares.

Cine Moderno

Desde las tres y media se proyecta hoy en este salón un excelente programa: además de la revista y comedia acostumbradas, se exhibirá la comedia americana *Merodeadores* no-

turnos por Fred Humes y la graciosa producción *Ligeritas de cascos* interpretada por la conocida Luisa Pazenda que posee el don inimitable entre las estrellas de la pantalla, de hacer reír a los espectadores con su peculiar gracia e ingenuidad.

El jueves se pondrá *El coche n.º 13* con cuya cinta se inaugura la temporada de invierno.

Artículos para Regalo de todos los precios. Perfumería LA JAVA—Colón, 34.

TAUROFILAS

## La becerrada de ayer tarde

Se celebró ayer la anunciada novillada económica con la cual hizo su cuarta aparición nuestro paisano el joven torero Quinto Caldentey, el cual tuvo una nueva y brillante actuación que confirmó las esperanzas en él puestas por los aficionados.

En la plaza se registró una buena entrada en el tendido de sombra y poco menos de media en el sol.

Empezó el festejo lidiándose dos uteros por el Niño de la Pastora y su cuadrilla.

El primero de dichos bichos, que era fácil y manejable, no fué aprovechado por el citado diestro que se limitó a quitárselo de delante y en el segundo que era un manso no pudo hacer nada.

Con estos dos uteros torearon y banderillaron con acierto Cordobés y nuestro incansable Marino Charol.

Quinto Caldentey toreó muy bien de capa a su primero dando varias verónicas estupendas que por su mando y temple fueron ovacionadas por el público.

El novillo que acudía muy bien al engaño dió ocasión a Quinto para hacer una excelente faena, ligada y templada. Dió el magnífico pase ayudado y a éste siguieron otros por bajo, altos y de pecho todos ellos muy reposado y tranquilo y demostrando gran ciencia torera.

Después de dar el natural y otros de adorno, dió una estocada hasta la empuñadura, rodando el toro y escuchando el joven torero una ovación formidable, después de cortar orejas y rabo.

Al segundo después de torearlo muy bien de capa le colocó un excelente par de banderillas.

El torero era de mucho nervio y achuchaba, pero a pesar de ello Caldentey logró hacerse con él toreándolo cerca, valiente y decidido, y a la primera ocasión agarró un mete y saca que acabó con el toro.

Hubo ovación y oreja, y el valiente torero fué llevado en hombros hasta el coche.

Mancheguet estuvo muy activo y David Pizá tan acertado como siempre, demostrando que con las banderillas no hay quien le iguale.

Los niños de Bienvenida

También hacen sus declaraciones y en ellas, entre otras cosas al hablar de las corridas que van a torear, dicen:

«Nos ofrecen muchas en España. Hace pocos días nos escribió el empresario de Valencia, ofreciéndonos el 50 por 100 del ingreso en taquilla, y don Bartolomé López de Cartagena, que nos acompañaba en nuestro viaje, como usted habrá visto, nos ofrecía veinte mil pesetas por matar cuatro novillos?»

¿Veinte mil pesetas por matar cuatro novillos? ¿Y no han aceptado de plano los pequeños de Bienvenida?

No deben tener en cuenta que la «pasta» de aquí, es decir, los «varos» de aquí, son de «veinte riales», algunos «riales» más que valen los pesos mejicanos.

# MODISTAS

Si quereis comprar revistas de Figurines para la nueva Temporada de Otoño e Invierno

Visitad el establecimiento de Librería y papelería de

## JOSE TOUS

PLAZA DE CORT--29

Inmenso surtido. Precios económicos

## Noticias del Ejército

Premios de efectividad.—Se conceden las gratificaciones de 500 pesetas como premios de efectividad al comandante de Ingenieros don Joaquín Fuster Rosinol jefe del Grupo de Mallorca y al Capitán de Artillería don Fernando Lecea Grijalba del Regimiento Mixto de Mallorca.

Ascenso.—Se confiere el empleo de teniente al alférez don Juan Ceró Rosinol que presta sus servicios en las Oficinas de Intendencia de Baleares.

Licencia.—Se conceden 4 meses de licencia para París y Habana al teniente don Lorenzo Serra Siquier de la tercera Comandancia de tropas de Intendencia.

Reenganches.—Se confieren diversos reenganches a las siguientes clases de tropas:

A los sargentos del Regimiento de Palma 61, don Juan Tous Sancho, don Pedro Pacheco Acedo, don Valeriano Mañez Franco y al cabo del mismo Regimiento Miguel Serra Pol.

Al sargento del Regimiento de Inca 62 don Bernardino Gelabert Campins.

Pensión.—A doña María del Pilar Campos Vives viuda del Comandante don Luis Cusa Betuer se le concede la pensión de 1.000 pesetas que se le brará por nuestra Delegación de Hacienda.

## LA FILADORA

10 por 100 descuento en caja en todos los artículos.

## Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Agapito.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Arts, Muntolri' Llubí y Porreras.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental Balear y Rialto.

## Servicio de Trenes

ITINERARIO DE VERANO

Desde 1.º Abril a 30 Septiembre

De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2), 18'50 (3). —Llegadas a Artá: a las 10'25, 17'5 y 22'40.

De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 6'50 (4), 11'45 (14), 14'20 (6), y 16'35 (7). —Llegadas a Palma: a las 9'25, 15'44, 18'10 y 19'45.

De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'50 (3). —Llegadas a Manacor: a las 9'35, 16'15 y 21'11.

De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7'42 (4), 13'2 (14), 15'46 (6), 17'48 (7). —Llegadas a Palma, a las 9'25, 15'44, 18'10 y 19'45.

De Palma a Inca.—Salidas de Palma, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (5), 13'45, 14'35 (2) 14'45 (9), 18'50 (3). —Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'45, 9'33, 15, 15'20, 15'51 y 20'6.

De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5'5, 7'48, 8'43 (4), 11'30 (7), 12'49, 14'22 (14), 17 y 18'54 (7). —Llegadas a Palma a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 15'44, 18'10 y 19'45.

De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8'25 (8) 14'45 (9) y 18'50 (3). —Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 21.

De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'50 (7). Llegadas a Palma: a las 8'53, 14'3 y 19'45.

De Palma a Felanitx.—Salidas de Palma, a las 8'25 (8), 14'15 (10) y 18'50 (3). —Llegadas a Felanitx: a las 10'24, 16'18 y 20'55.

De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'30 (5), 11'50 (6) y 17'50 (7). —Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'45.

De Palma a Santany.—Salidas de Palma: a las 7'55, 15, y 19'5 (15). —Llegadas a Santany, a las 10, 16'25 y 21'20.

De Santany a Palma.—Salidas de Santany: a las 6'40, 12'10 y 18. —Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'53.

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) No tiene parada en Pont d'Inca.—Los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí, ni Pont d'Inca.

(5) Solo circula los lunes y jueves.

(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en el Pont d'Inca ni Marratxí.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca

(9) Directo a Consell.

(10) Directo a Santa María.

(11) Solo circula los jueves.

(12) Solo circula los jueves y sábados.

(13) Solo circula los lunes, y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxí ni Pont d'Inca.

Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su Puerto en Inca.

Los de Costitx, en el Empalme. Los de María, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Muro. Los de Sansellas, en Santa Eugenia. Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cueva Drach y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

## Ferrocarril de Sóller

Salidas de Sóller: a las 6, 9'15 y 13'00

Salidas de Palma: a las 7'40, 15'00 y 20.

Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'30.

Servicio de automóviles de Turismo de Valldemosa y Miramar. Salida de Palma a las 8'15 mañana. Id. de Valldemosa a las 6 tarde.

## HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, núm. 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, número 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

## SE ALQUILA

Una casa de bastante capacidad con jardín, situada en las afueras de la capital, con parada de tranvía a la puerta. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

## PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaing Freres y Schumann Antigua Casa Banqué, Calle Colón

# TEATRO LIRICO

# Hoy ESTRENO

# LA SECRETARIA, por Norma Shearer

Miércoles 21 GRAN ACONTECIMIENTO

# NOBLEZA BATURRA

La película que bate todos los records del éxito

Presentación de los formidables cantores

## PILAR GASCON y CECILIO NAVARRO

Pareja de baile. -- Nutrida orquesta -- Banda de guitarras y bandurrias

Entrada y Butaca, 1'50 pesetas. -- Entrada general, 30 céntimos

«LA ULTIMA HORA» EN LOS PUEBLOS

# Ferías y fiestas en Manacor

### Labor alentadora.—La reforma del Ayuntamiento.— Primera piedra de una Escuela y la inauguración del Mercado.

(De nuestro enviado especial)

Para los que, con loable fin y el más escudriñado cariño escudriñamos las cosas de nuestra tierra, fijándonos en cuanto representa avance, es una perspectiva por todos conceptos simpática esta marcada reacción, cultural, agrícola y ciudadana que, desde algún tiempo a esta parte y muy especialmente desde que el Estatuto Municipal proporcionó facultades para ello, viene ofreciéndose en los pueblos de Mallorca.

Hoy unos y mañana otros, siguiéndose una simpática solución de continuidad, se afanan, sus elementos directivos, en procurar cosas nuevas, que, al propio tiempo que reporten un positivo provecho pogan de manifiesto su laboriosidad y potencia, y casi en tropel, como si disputaran la primacía en llegar a la cumbre de su engrandecimiento, construyen o proponen la construcción de Escuelas, Mataderos, Iglesias, Centros Educativos y de recreo, establecimientos industriales y otros, cuando no se utilizan los santos suelos para celebrar pactos de unión o confraternidad agrícola, encaminados a procurar el mejoramiento de la producción o la intensificación de cultivos.

Es, en una palabra, una tendencia progresiva tan simpática y de tanto valor material para Mallorca, que, siguiéndose el camino emprendido cabe esperar, que dentro de una serie de años, no muchos, cada pueblo será un vergel fuente de inagotable riqueza, donde nada se echera de menos en las distintas fases de la vida y muy especialmente en lo que se refiere a urbanización, servicios sanitarios y benéficos, y nada digamos de lo relativo a los asuntos de cultura general y pedagógicos.

Para los que como nosotros asistimos constantemente a los actos o solemnidades que se celebran con motivo de acuerdos de realización de proyectos o innovaciones de dicha clase hay que confesar que es un dato verdaderamente alentador el que dice mucho en favor de los elementos que mantienen el fuego sagrado de esta reacción pueblerina, el entusiasmo con que en cada lado se festeja la implantación de estas ansias de progreso.

Es tan marcado el interés, el cariño para ello, que no parece que con ello se adopte el bien común de todo un pueblo, sino que cada autoridad o ciudadano va a la zaga de una cosa muy querida y deseada de personal e incalculable provecho.

Significando la referida tendencia, Alaró nos mostraba ayer sus bellezas naturales y adelantos y hoy Manacor hace gala de su laboriosidad y pujanza inaugurando la Plaza de Abastos después de su completa terminación; obra de titan, a decir verdad, realizada con una celeridad y economía tan grandes que realmente hay que desobedecerse ante quienes saben administrar y dirigir de tal modo.

Es, pues, todo ello tan simpático, repetitivo, y de tan alto valor para Mallorca, que no sólo consideramos dignos del más entusiasta aplauso a quienes alientan tan saludable reacción, sino merecedores de que la posteridad señale sus nombres en lugar preferente de la historia de la isla.

#### ¿A qué vamos a Manacor?

Autoridades, prensa e invitados de Palma, es, con ésta, la tercera o cuarta vez que en el transcurso de dos años hemos visitado a Manacor para ser testigos de su adelanto, reflejado en innovaciones industriales o en la inauguración de mejoras y edificios en beneficio del pueblo: Primero la inauguración del magnífico Hospital después de completa terminación de sus obras; después la reforma parcial del mercado; luego la inauguración del Museo de «Sa Torre de ses puntes», y hoy, finalmente, la apertura del mercado de referencia después de su total reforma y la colocación de una primera piedra para una Escuela graduada.

De modo que, por lo explicado podrá el lector convencerse de que Manacor no es de los pueblos que van a la zaga de la anteriormente expresada reacción progresiva, sino que, es de los que van a la cabeza, con grandes deseos de expansión.

Manacor inaugura su última obra y ha querido hacerlo con general regocijo, aprovechando para ello las grandes ferias de Septiembre.

Animación.—Comienzan los festejos.—El programa.

Con la mayor solemnidad comencaron el sábado dichas fiestas, haciéndolo con música a todo pasto, grandes funciones religiosas, conciertos en el Teatro Principal, por la aplaudida «Capella de Manacor» y serenatas a distinguidas personalidades del pueblo.

Manacor se presenta cual corresponde a su abolengo; plético de luz, extremadamente aseado, luciendo vistosas colgaduras los balcones de las casas y engalanadas con gualderas, mirto y arcos de triunfo sus calles. Los manacorrenses atentísimos y amables extreman su galantería para quienes les visitan, y sus mujeres, hermosísimas y gualderas alegren extraordinariamente la población ideal-

lizando y convirtiéndola en un verdadero Edén.

En la magnífica ciudad, con motivo de sus fiestas, hay mucha gente de fuera, estando casi por completo ocupadas las fondas, casa de huéspedes y mesones.

El programa de festejos es variado y sugestivo. Está constituido como sigue:

Día 17: (tenido lugar ayer). Salida de «Costers», recepción de la banda de música de Selva; música en la plaza del Conde de Sallent; solemnes, completas en la Parroquia y concierto por las bandas y «Capella de Manacor» en el Teatro.

El programa de dicho día se llevó a cabo con el mayor lucimiento y sin variación alguna de detalle. Los conciertos dados en el Principal, especialmente el de la Capella, resultaron interesantísimos haciéndose verdadera obra de arte. Los intérpretes fueron muy aplaudidos, tanto cantantes como músicos.

Día 18: Misa solemne en la Iglesia Parroquial; recepción de la banda de Lluçmanyor, llegada del Gobernador Civil. Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Ayuntamiento; grandes carreras en el Hipódromo de la «Torre d'en Bonet»; colocación de la primera piedra de la Escuela Graduada; inauguración de la reforma de la Plaza de Abastos; conciertos en la Plaza del Conde de Sallent y fuegos artificiales en la de Antonio Maura.

Día 19: Comida extraordinaria a los pobres; carreras de hombres y bicicletas; música en la plaza del Conde de Sallent y bailes al estilo del país en la plaza del Rector Rabí.

#### La obra de los Manacorrenses

Antes de entrar en el detalle de los actos celebrados ayer en Manacor con motivo de sus ferias y fiestas, séanos permitido decir algo, en detalle también, de la labor realizada por los manacorrenses y que con tanta brillantez vienen festejando estos días.

La reforma de la Alcaldía; era una necesidad muy sentida y desde hace tiempo pensada, la cual vicisitudes políticas impidieron que pudiera llevarse a cabo en otros tiempos. Hallado el camino, el Alcalde señor Oliver, con un buen deseo y una celeridad digna del mayor elogio, puso manos a la obra, y, en brevísimo plazo la vieja casucha en la cual se cobijaba el Ayuntamiento de Manacor, en el antiguo edificio de los Dominicos, ha quedado convertida en un Palacio; palacio, sí, y muy digno de un pueblo como el que nos ocupa tan industrial y que tanto le interesan sus cosas.

La reforma ha empezado por la fachada cuya armonía en el conjunto y esbeltez de líneas le dan un aspecto por todos conceptos hermoso. Después se ha construido la escalera verdaderamente regia; después, el nuevo Salón de sesiones, blanco como la nieve, estucado, de líneas severas de una sencillez que encanta.

Los muebles son estilo mallorquín, de muy buen gusto y confeccionados en Manacor. Los pabellones de los balcones están formados por rica tela de damasco.

En el centro del salón, bajo dosel, está el retrato de S. M. Alfonso XIII, y a ambos lados las banderas de España y Mallorca.

En las paredes laterales hay los retratos del General Weyler y Conde de Sallent, ambos Hijos Ilustres de Manacor, ocupando lugar preeminente. Hay también los retratos de la Reina Doña María Cristina y uno antiguo, de Carlos III.

No figuran en el salón los retratos de los hijos ilustres don Alejandro Rosselló y Rdo. P. Pooçiv, por no haber habido tiempo para hacerlos.

La Casa Ayuntamiento está distribuida como sigue:

A la derecha, entrando, las Oficinas de Estadísticas, Fomento y Obras; en el fondo la Secretaría toda con muebles nuevos de muy buen gusto, y frente a la Secretaría la Alcaldía y un despacho particular del Alcalde. El salón de sesiones ocupa por completo el primer piso.

En los bajos y en el fondo está el patio del antiguo convento de Dominicos, patio declarado monumento artístico nacional y en cuya conservación se gasta el Ayuntamiento cantidades respetables.

El proyecto de reforma es obra del arquitecto don Guillermo Forteza. Han durado las obras unos siete meses y ha costado veinte y cinco mil pesetas, cantidad riquísima si se tiene en cuenta la importancia de la obra realizada.

La Escuela Graduada, de la cual se ha colocado la primera piedra, se levanta en el magnífico paseo de Antonio Maura; vía espléndida que con su nombre hace honor a la memoria del hijo ilustre de Mallorca.

Ocupará un amplio local de 1152 metros cuadrados de terreno, calculándose que las obras costarán unas 70.000 pesetas. Quedará construida en un año escaso.

El proyecto es obra, también, del arquitecto señor Forteza. Será, dicha escuela Graduada, de tres clases, para niños.

Tan pronto como terminen las

obras del referido edificio se empezarán otras relativas a otra escuela de tres grados, cuya construcción acordó el Ayuntamiento hace poco, y estará destinada a niñas.

Y ya que de escuelas hablamos seanos permitido consignar que Manacor ha construido cuatro escuelas rurales en el transcurso de este año: una en «El Espinaer», otra en el «Puig de l'aná», una en «Son Negre» y la última en «La Murtera».

Pronto principiaron las obras de la Escuela Unitaria de Porto-Cristo.

Para la reforma del Ayuntamiento, la relativa al Mercado y construcción de la Escuela Graduada, en sus comienzos, contrató el Ayuntamiento de Manacor un empréstito de 150 mil pesetas que invierte en las referidas mejoras, con el completo beneplácito público.

La reforma del Mercado consiste en la ampliación de dicho centro—para lo cual han sido expropiadas seis casas—y la construcción de unos magníficos toldos de hierro, bajo los cuales se acomodarán los vendedores, por muchos que haya, en las mejores condiciones de comodidad e higiene. Todo al aire libre, mucha ventilación y mucho aso por lo que, ni durante las horas de mercado ni fuera de ellas, se sentirán olores de ninguna especie,—(como acontece en Palma)—ni habrá porquería por ningún lado.

Un gran depósito de agua construido en los sótanos del Mercado dará el líquido necesaria para que, a presión, pueda hacerse la limpieza tantas veces como sea preciso durante el día.

Nada, nada; un mercadito que los mallorquines bien quisiéramos tener otro igual...

La carnicería está separada, por completo, de los puestos de venta de pescado y verduras, y situada bajo unos limpiísimos pórticos, blancos, también, como la nieve, construidos en uno de los lados del anchuroso cuadro que constituye el conjunto del mercado de referencia.

Estas y otras obras de reforma urbana, de detalle, son las que con el natural regocijo ofrece hoy, al pueblo, el Ayuntamiento de Manacor, labor por todos conceptos estimable y muy digna de ser tenida en cuenta.

#### Los actos del segundo día de fiestas.—Misa

A las 10 de la mañana han tenido lugar solemnes oficios en la Iglesia Parroquial. A los mismos han asistido muchos fieles. El templo vestía sus mejores galas y estaba espléndidamente iluminado.

#### Llegada de bandas

A las 10 ha llegado a Manacor la Banda Municipal de Lluçmanyor, tributándosele un cariñoso recibimiento. Han ido a la estación a recibirla un representante del señor Alcalde y la Banda de Manacor dirigida por el veterano maestro don Luis Rosselló.

Han salido de la estación entonando bonitos paso-dobles.

#### El Gobernador.—Preparativos.—La llegada

Poco antes de las once se han congregado en la Casa Consistorial autoridades, numerosos personajes y público para recibir a la primera autoridad civil de la Provincia.

Entre dichas autoridades y señores hemos visto:

Al alcalde D. José Oliver; primer teniente de alcalde, D. Sebastián Ordinas; 2.º id., D. Francisco Riera Bonet; 3.º id., D. Pedro Sarada Miguel; 4.º id., D. Andrés Riera Nadal; concejales, D. Juan Servera Camps, D. Jorge Vidal Pons, D. Bartolomé Marcó Mas, D. Pedro J. Alcover Sureda, don Pedro Santandreu Vives, D. Monserrate Galmés, D. Sebastián Gomila, D. Antonio Sansó Mesquida, D. Rafael Forteza Aguiló, D. Lorenzo Moadell Muntaner, D. Pedro Muntaner Nadal, D. José Grimalt Pastor, D. Pedro Durán Vaquer, y D. Bartolomé Pons Artigues; D. Monserrate Truyols, diputado, llevando la representación del Presidente de la Diputación Sr. Morrell, D. Sebastián Perelló, secretario del Ayuntamiento de Manacor, Juez de primera Instancia M. José Carrillo, Juez Municipal D. Bartolomé Bonet Mas; Fiscal D. Miguel Riera Mesquida; D. Antonio M.º Alcover, Vicario General, Delegado por el Ilmo. señor Obispo, Vicarios de la Iglesia Parroquial, D. Pedro Vallespir, D. Pedro Perelló, D. Bartolomé Durán y D. Salvador Morell; D. Mateo Oliver Ferrer; jans cabo de los Somatenes; D. Juan Servera, presidente de la «Unión Patriótica» de Manacor, el jefe de Correos D. Javier Álvarez Ossorio; el suboficial de la guardia civil Sr. Sastre; el alcalde de Lluçmanyor Sr. Matarró, el arquitecto D. Guillermo Forteza, el Conde de Perallada, los Dominicos Rdo. PP. López y Ponal, el Inspector de primera Enseñanza don Juan Capó, el sargento de carabineros D. Tomás Amorós; el Alcalde de Inca D. Miguel Mir y numeroso público.

A las once y minutos y después de formada la Comitiva, que presiden el Alcalde Sr. Oliver, Vicario General y Autoridades locales, se pone en marcha dirigiéndose a la plaza de San Jaime donde ha de esperar a que llegue el Gobernador.

A la cabeza de dicha comitiva van los maceros del Ayuntamiento y municipales con trajes de gala.

Van, también, las bandas de música de Lluçmanyor, Manacor y Selva.

#### Llega el Gobernador

A las once y veinte llegó el señor Gobernador acompañado del Delegado Gubernativo D. Cosme Parpal. Ambos son saludados respetuosamente, por las autoridades e invitados y aplaudidos y vitoreados por el público.

El señor Gobernador agradece las atenciones, como también el señor Parpal.

#### En marcha

Regresó la Comitiva, con el señor Gobernador al frente, por la plaza de San Jaime, calles Mayor y Juan Lluçmanyor dirigiéndose a la Iglesia Parroquial donde ha de cantarse un Te-Deum. Las calles por donde pasa la comitiva están bellamente adornadas con banderas, mirto, damascos y mantones de Manila ofreciendo un aspecto bellísimo. Hermosas manacorrenses cruzan de un lado para otro prestando gran amenidad al cuadro.

#### Te-Deum

Tiene lugar en la magnífica Iglesia Parroquial que está ricamente adornada. Se canta la oración al tiempo de una Misa que oyen el señor Gobernador y acompañantes.

En el Te-Deum el celebrante ha sido el Vicario General M. I. Sr. D. Antonio M.º Alcover, actuando de Diácono el Rdo. D. Juan Durán, de Subdiácono Rdo. D. Alejo Rosselló y de Pbro. Asistente Rdo. Salvador Morey.

#### Hacia el Ayuntamiento.—Solemne entronización del Corazón de Jesús

Desde la Iglesia se dirigió la Comitiva al Ayuntamiento donde tuvo lugar la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús. La efigie estaba colocada en el patio del Claustro sobre un altar y bajo dosel de rosas. En el centro del paño azul que integra el referido dosel se lee: «Venice e Impera Sagrado Corazón de Jesús».

La ceremonia la lleva a cabo el Vicario General. Asisten a la misma todos los niños y niñas de las Escuelas de Manacor y numerosísimo público.

Después de las proces de rúbrica es entregada la efigie del Sagrado Corazón de Jesús al señor Gobernador, quitada de sobre el altar en que estaba, quien la traslada al salón de sesiones del Ayuntamiento donde definitivamente ha de quedar.

La comitiva se pone también en marcha a lo acordés de la música.

#### Discursos

D. José Oliver.—Saluda a los reunidos y dice que al inaugurar la reforma del Ayuntamiento se ha querido entronizar al Corazón de Jesús para demostrar su amor a Dios y la religiosidad del pueblo de Manacor. Habla y detalla las mejoras hechas, de las cuales se congratula y añade que el mejor premio para la labor del Ayuntamiento es la satisfacción con que Manacor, su pueblo querido, ha recibido dichas obras. (Aplausos).

Don Antonio M.º Alcover.—Explica la importancia de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús diciendo que es uno de los actos más solemnes de la Iglesia. Añade, que con dicha entronización no le hemos dado a Dios otra cosa mas que nuestro corazón para que reine en el toda la vida. Añade el acuerdo del Ayuntamiento de entronizar al Sagrado Corazón en su salón de sesiones y pide que le ilumine en todos sus actos y momentos.

Felicita al Ayuntamiento por su labor de reformas como le felicita, también, por haber sabido interpretar la voluntad común con el acto que acababa de realizar. (Aplausos).

El señor Gobernador.—En brillantes euan elocuentes párrafos saluda a los reunidos a los que felicita por el acierto tenido al querer que la efigie del Sagrado Corazón de Jesús presida sus actos.

Dice que, con motivo de dicha entronización Dios derramará sus gracias sobre el Ayuntamiento y pueblo de Manacor y le colmará de bondades.

Felicita al Alcalde y Ayuntamiento por las mejoras realizadas y termina dando vivas a España, al Rey y al general Primo de Rivera. (Aplausos).

Propone el señor Gobernador y es aceptada unánimemente la propuesta, que se curse un telegrama de adhesión al Rey dándole cuenta del acto celebrado y de la solemnidad revestida.

Dice así dicho telegrama:

Para Madrid. Manacor 18 septiembre de 1927. Alcalde a Mayordomo Mayor de Palacio.

#### Madrid.

Con motivo celebración fiestas en esta ciudad y en solemne momento entronización Sagrado Corazón en Salón actos Casa Consistorial cuyo edificio inaugurándose con su primera sesión insaiguro por Excmo. Gobernador Civil Provincia, asistencia autoridades todas, Unión Patriótica y numeroso público, acordándose rogar a V. E. eleve a S. M. el Rey el testimonio de la más profunda adhesión y respeto recordando el gesto glorioso de S. M. en el Cerro de los Angeles.

Saluda a V. E. respetuosamente.—El Alcalde. José Oliver.

Gobernador a Presidente Consejo Ministros y Ministro Gobernación. Autoridades, Ayuntamiento, Unión Patriótica y Pueblo entero de Manacor me ruegan transmita a V. E. testimonio profundo de adhesión y señalado respeto con motivo inauguración hermosas Casas Consistoriales en cuyo Salón de sesiones se ha entronizado el Sagrado Corazón de Jesús por delegado Prelado habiéndose aclamado con entusiasmo a la Monarquía, a España, y al Gobierno entre los aplausos de la multitud.

Saluda a V. E. respetuosamente.—Llosas.

Y se da por terminado el acto.

Bendición de una bandera

Ovidábamos consignar que antes de la Entronización del Sagrado Co-

razón de Jesús fué bendecida una bandera, acto que tuvo lugar en el patio del Convento por el M. I. señor Alcover.

Fueron padrinos, los niños Miguel Rosselló Rosselló y Francisquita Riera Canals.

Amenizó la música y se dispararon cohetes durante la ceremonia.

#### Descanso

Después de la Entronización, llevada a cabo en el Ayuntamiento, se hizo un alto en el programa de las Ferias y Fiestas que con tanto entusiasmo se celebran, aprovechando estas horas, los forasteros, para recorrer Manacor y visitar sus establecimientos industriales.

Don Gabriel Ferrer Serra invitó a LA ULTIMA HORA para que visitara el establecimiento de mercería, pañetería y perfumería, al por mayor, que tiene establecido en la calle de Alejandro Rosselló, lo que hicimos con mucho gusto; siendo, en verdad, un establecimiento notable que honra a Mallorca y dice mucho en favor del comercio e industria de Manacor.

#### Colocación de una primera piedra.

A las cinco y media de la tarde se reunió la comitiva de la mañana en la Casa Ayuntamiento, saliendo, poco después de la referida hora, para el local donde ha de construirse la nueva Escuela Graduada.

Las calles de paso están espléndidamente engalanadas especialmente el paseo de Antonio Maura que es una preciosidad.

Los autos y coches circulan con banderitas españolas, y, vense adornos con los colores de la enseña nacional por todos lados.

Todo está atestado de gente, ofreciendo, el conjunto, un magnífico aspecto.

En el solar de la nueva escuela se ha levantado un altar donde ha de tener lugar la ceremonia y una tribuna para las autoridades.

Dicho solar, en una importante porción, está ocupado por los niños y niñas de las Escuelas de Manacor ostentando grandes banderas nacionales y llevando lacitos de los expresados colores en las solapas.

El Vicario General M. I. Sr. Alcover asistido de Diácono por el Reverendo don Juan Durán, de Subdiácono por el Rdo. don Alejo Bosch y de asistente por el Rdo. don Salvador Morey bendice la primera piedra de la nueva escuela, que después es colocada con las formalidades y ceremonial de rúbrica.

Actúan de padrinos la distinguida señora doña Angela Amer esposa del Jefe de la Unión Patriótica en Manacor don Juan Servera y el señor Gobernador de la provincia Excmo. señor don Pedro Llosas.

Sobre el tablado se colocan el Gobernador señor Llosas, el Alcalde señor Oliver, Delegado Gubernativo señor Parpal, doña Angela Amer, madrina en la ceremonia, doña María Riera de la Junta de Primera Enseñanza y elemento eclesiástico.

#### Discursos

Don José Oliver.—Comenzó congratulándose por el interés que ha demostrado Manacor por las reformas cuya ejecución con tanto regocijo se celebra, reformas—añade—, que era una necesidad desde hace mucho tiempo sentida.

Celebra que dichas mejoras se hayan podido llevar, por fin, a la práctica, ya que proporcionan un gran bien a Manacor, y hace votos para que pueda hacerse pronto, cuanto dicha ciudad necesita colmando sus laudables aspiraciones progresivas.

La misión del Ayuntamiento—termina diciendo—por el momento está cumplida por lo cual felicito a todos. (Aplausos).

Don Juan Capó.—Hace pública su más cordial enhorabuena al Ayuntamiento por lo mucho que se preocupa del bien del pueblo y se hace eco de la crisis industrial de Manacor relativa a la construcción de muebles, impulsada, tal vez, por el atascamiento en que se encuentra.

Dice, que no es posible por más tiempo continuar con la rutina y que precisa estar al margen del adelanto mundial porque de lo contrario no absorberán los de fuera.

Encaminado a entrar en este movimiento progresivo, que, repite, pide de salvar de la ruina a Manacor, propone que se cree la Escuela de Artes y Oficios, donde los jóvenes podrán aprender cuanto les conviene.

Saluda a las autoridades y dice que con su propuesta queda planteado otro problema que, con toda seguridad alguien se encargará de resolver en plazo breve.

El señor Gobernador.—Da las gracias a todos por haberle hecho padrino del acto de colocación de una primera piedra para la construcción de una Escuela, ya que, cada vez que ponemos una de ellas,—dice—no sólo procuramos por la cultura sino que elevamos un templo a la ciudadanía, Ciudadanía y cultura son gemelos.

Aconseja a los padres que no exploten a sus hijos máxime cuando sean demasiado jóvenes y les exhorta para que les inculquen el cariño a la Escuela, patrimonio del porvenir y productora de riqueza.

Felicita a Manacor por su cariño a todo lo que significa adelanto, y se ofrece para cuanto pueda contribuir a colmar sus laudables ansias de progreso.

Termina el señor Gobernador dando vivas a España, al Rey y al general Primo de Rivera.

Y se da por terminado el acto.

#### Inauguración del Mercado

Terminada la bendición y colocación de la primera piedra para la nueva graduada, la comitiva abandonó el lugar de la ceremonia y se dirigió a la Plaza de la Constitución donde está instalado el nuevo Mercado.

Las autoridades se colocaron en una tribuna sobre la cual pronunció el Alcalde, señor Oliver, breves palabras dando por inaugurado el Mercado, después de la reforma que acaba de ser objeto.

El señor Gobernador felicitó de nuevo al Ayuntamiento y a pueblo por la mejora puesta en práctica y se despidió cariñosamente de todos. (Nuestra primera autoridad civil fue objeto de gran ovación por parte del público, así en las últimas frases de su discurso como cuando abandonó el local.)

El señor Gobernador e invitados fueron, después, de la ceremonia relativa a la inauguración del Mercado obsequiados en la Casa Consistorial con espléndido lunch.

Terminado este emprendió el señor Llosas el regreso a Palma, no sin que antes Gobernador y Delegado Gubernativo fueran cariñosamente despedidos.

#### Gracias

Por nuestra parte gracias mil y nuestra más cumplida felicitación al Alcalde, Ayuntamiento, Secretario pueblo de Manacor por las obras realizadas y las atenciones para con nosotros tenidas con las cuales, estas últimas, se hallan extraordinariamente cumplida de nuestra labor informativa.

Lo repetimos, Manacor, como siempre, estuvo amable y caballeresco con todo el mundo, circunstancia de la cual todos los de fuera nos hicimos lenguas.

Repetimos, ¡Gracias mil!

Entre los números del programa de hoy, de las ferias y fiestas de Manacor figura una comida dada a los pobres del Hospital-Hospicio.

Han servido dicha comida, que ha agradecido extraordinariamente los pobres, las bellas y simpáticas señoras:

Francisca Riera de Coniés, Catalina Planas, Carmen Nadal, Margarita Massanet, Francisca Riera de Coniés, Margarita Galmés, Juana Grimalt, Catalina Riera y Petronilla Ordinas.

**ADOPLEJIA (Periódica) PARALISIS**

Angina de pecho, Vozes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

**RUOL**

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rampa o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera

principales farmacias de España, Portugal y Américas

**Ecoles Françaises** (ambos sex's)

**Morey, 5** (Todo el edificio)

PRIMER GRUPO.—Párvulos—Elemental—Medio—Preparación para el ingreso en el Instituto y la Escuela de Comercio.—Enseñanza del idioma Francés en todas sus Secciones.

SEGUNDO GRUPO.—Carreras no Universitarias—Carrera de Comercio.

Francés, Inglés, Alemán, Aritmética, Contabilidad, Teneduría de Libros, Correspondencia, Organización comercial, Derecho mercantil, Reforma de letra, Dibujo, Mecanografía, Taquigrafía, etc. El nuevo curso empezará el día 3 de Octubre.

# POR TELEGRAFO

## Ecos varios

### Cuatro aviones de nueva construcción

Madrid, 17 (12 n.)  
 En los talleres del aeródromo de Cuatro Vientos se han construido cuatro aparatos tipo inglés «Avro», que se han enviado a Barcelona, con destino a la Aeronáutica Naval.  
 Estos aparatos son los primeros que se construyen en Cuatro Vientos. Actualmente hay otros cuatro aviones en construcción.

### Comité de colonización, repoblación, saneamiento e higienización

Ha quedado constituido el Comité nacional de colonización, repoblación, saneamiento e higienización de España.

Este nuevo organismo apoyará a las asociaciones filiales, una para la construcción de una ciudad «satélite» en Madrid, y otra, para la cooperativa de casas baratas para los empleados de Banco y sus similares.

Se nombrarán ponencias encargadas de estudiar un proyecto relativo a la población rural y a la movilización de la propiedad en España.

Otra ponencia organizará la escuela de pequeñas industrias agrícolas.

### Otorgación de diplomas

En la Gaceta de hoy se publica una disposición convocando a oposiciones para otorgar 50 diplomas de aptitud para el ejercicio de Inspección de Hacienda pública.

### Explosión en una fábrica

Zurigoza.—En un departamento de la refinería azucarera de Aragón ha ocurrido una explosión a causa de la rotura del eje de la tubería.

Han resultado cuatro heridos a uno de los cuales hubo que amputársela una pierna.

En el Hospital ha fallecido dicho herido.

### Servicio de la Guardia civil

Tetuán.—Se ha dispuesto que las fuerzas que guardan el puesto de Borch y Fronterizo a la zona internacional han sido sustituidos por la Guardia civil, cuyas funciones están más en armonía con las funciones y misión que desempeña allí.

Se han evacuado a Celta los soldados enfermos, la mayoría de paludismo. Convalecerán allí.

FABRA

## De Barcelona

### Los diputados filipinos

Barcelona 19 (6 m.)  
 Ayer tarde, en el expreso, salieron para Francia, desde donde continuaron el viaje de regreso a su país, los diputados filipinos, señores Barron y Aquino.

### Tercer aniversario del Barón de Viver en la Alcaldía.

Anteayer se cumplieron tres años desde que el barón de Viver tomó posesión de la Alcaldía de Barcelona.

El alcalde celebró dicha fecha obsequiando a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento, con pastas, jerez y habanos.

Con motivo de cumplirse dicho aniversario, el barón de Viver recibió muchas y muy cariñosas felicitaciones de amigos políticos y particulares.

### Accidente automovilista.—Dos actrices heridas.

La compañía de declamación Bové-Torner, desde Olot se dirigía en un autobús a Seo de Urgel, por Ripoll y Puigcerdá, con objeto de dar unas funciones, y en una curva de la tortuosa carretera, el vehículo tomó la tangente y cayó en un terraplén.

Del accidente resultaron heridas las artistas Rosario Royo y Anita Morera; la primera, levemente, y la última, con fractura de un brazo y de la séptima costilla, siendo su estado gravísimo.

Los demás artistas de la compañía —en total 23 o 24 personas— salieron milagrosamente ilesos del percance.

### Llegada de un avión militar italiano

Anteayer por la mañana amarró en nuestro puerto un hidroavión militar italiano, tripulado por el capitán Puzo, procedente de Portugal, en donde ha permanecido quince días.

Dicho aparato salió de Lisboa el día 15 del actual, y después de un vuelo de tres horas llegó a Sevilla, en donde hizo escala para saludar a los oficiales aviadores del aeródromo de Tablada de la Reina.

Reanudó su vuelo el día 16, y llegó a Barcelona después de haber permanecido una hora en los Alcázares, para rendir saludo a aquellos oficiales de aviación.

El aparato quedará provisionalmente confiado a la Aeronáutica Naval, a disposición del agregado militar italiano en Madrid.

### Muerte del patrón de un barco

A bordo del barco «Tres Hermanos» falleció esta mañana el patrón José Borrás Llorea a consecuencia de la enfermedad que hace días le aquejaba.

### Grave accidente del trabajo

Poco después de mediodía ocurrió una sensible desgracia en una casa de Castillejos.

Desde el tercer piso, cayó al interior de la obra el peón de albañil Antonio Cueto Charri, de 20 años.

Fue recogido por compañeros de trabajo y llevado al dispensario de San Martín, donde le apreciaron lesiones gravísimas.

Una vez le fué practicada la cura de urgencia se le trasladó al Hospital Clínico.—C.

## Alcance de la tarde

### Batalla campal.—Gran escándalo

Madrid 19 (11 m.)

En la puerta de una taberna, de Cuatro Caminos, anoche se desarrolló una batalla campal.

Hubo palos, piedras y navajas. Resultaron tres heridos, resultando uno de ellos, grave.

Con tal motivo en la barriada se produjo un gran escándalo.

En el pueblo de Tetuán hubo otra riña, resultando un herido grave de una puñalada, por cierto que en la Casa de Socorro han dicho que en dicho pueblo hubo varios pequeños accidentes resultando heridas unas 20 personas.

### Vuelco de una camioneta

En la carretera de Madrid a Colmenar, volcó, a causa de una falsa maniobra, una camioneta de reparto de leche.

Resultaron dos heridos graves y otros dos ilesos.

### La vuelta al Mediterráneo

Llegó ayer a Casablanca el aviador Pelletier Doisy procedente de Taucez, reanudando el vuelo esta mañana a las 4:50 con dirección a París sin escala.

### Regata de Traineras

Ayer en San Sebastián y presenciándola un gran gentío se corrió la final de las regatas de traineras, disputándose a «San Pedro» y «San Juan».

Los Reyes y los Infantes siguieron a bordo de una gasolinera.

Las traineras marcharon juntas hasta la barra, y entonces comenzó a adelantarse «San Pedro», ganando por 31 paladas de diferencia.

Los vencedores fueron aclamados, habiendo recorrido tres millas en 20 minutos, 22 segundos y 3/5.

La «San Juan» tardó 21 minutos y 13 segundos.

## Los partidos de fútbol en la península

Madrid 19 (1 t.)

Ha comenzado ya intensamente en toda la península la actividad futbolista.

Del «torneo de campeones» se jugaron dos partidos, uno en Bilbao y el otro en Barcelona.

En la primera de dichas ciudades lucharon el Atlético y el Arenas, los dos grandes adversarios locales, ante un gentío enorme y una expectación inusitada.

Los atléticos, aunque abusando del juego duro, dominaron toda la tarde, ganando por tres goals contra cero, respondiendo todas sus líneas perfectamente.

De este modo consigue el Atlético los dos primeros puntos del «torneo», mientras el Arenas lleva perdidos los tres partidos que ha jugado.

En Barcelona, con el campo de Las Cortes atestado, lucharon el Barcelona y el Real Sociedad de San Sebastián.

Resultaron vencedores los catalanes por dos goals contra uno, afirmándose con ello el Barcelona en el primer lugar de la clasificación.

En Vigo, perteneciente al «torneo

maximalista», el Celta local derrotó al Sevilla por uno a cero.

El juego fué a ratos violento y en el segundo tiempo se expulsó a Chicha del Celta y a Leoncito del Sevilla.

Es probable que el partido se repita el martes con carácter amistoso.

En Zaragoza, también del mismo «torneo», el Iberia ganó al Real Murcia por tres goals contra uno.

Los partidos amistosos fueron igualmente ayer en gran número.

En Madrid y presenciándolo numeroso público, jugaron el Español de Barcelona y el Atlético de ésta.

Los atléticos demostraron gran desentreno y mucha desgana como de costumbre, lo mismo que el año pasado.

El Español jugó a placer, realizando buena labor de conjunto, destacándose los delanteros.

Zamora fué ovacionado las pocas veces que tuvo que intervenir, que lo hizo como sabe.

Ganaron los catalanes por seis contra dos.

También jugaron su segundo partido amistoso el Racing local y el Deportivo, de Oviedo, resultando un partido reñido y más entretenido que el sábado.

Vencieron los ovetenses por cuatro contra tres.

En La Coruña el Deportivo jugó a beneficio del jugador Bahamonde del Eiría con este team, que salió derrotado por tres contra cero.

En Valencia comenzó el campeonato, luchando en Mestalla el Valencia y el Castellón, ganando el primero por seis contra cuatro.

Terminado el partido cuestionaron Arruz del Castellón y el portero del Valencia, agrediendo éste a aquél en medio de un escandaloso formidable. Ambos fueron detenidos y multados.

En Sagunto el Gimnástico de Valencia venció por cuatro a tres al Saguntino local.

En Santander el Racing empató a tres con el Unión Montañesa y el Pelipae venció por tres contra uno al Unión Astillero.

En Sevilla el Bstis triunfó del Malagueño por tres contra dos, siendo un partido muy reñido.

## Corridas de Toros

### La alternativa de Barrera en Valencia

Madrid 19 (11 m.)

Valencia.—El sábado por la tarde se celebró la corrida en que Vicente Barrera tomaba la alternativa de manos de Belmonte.

En la plaza lleno completo. Completaba el tercio de matadores el hermano de Belmonte.

Primero.—Barrera lo saludó con unas verónicas buenas.

En medio de gran expectación Belmonte entrega los trastos a Barrera y la ceremonia es nimbada con una ovación.

Barrera muy emocionado, brinda desde el centro del ruedo.

Hace una buena faena con pases ayudados y por bajo. Se nota en el nuevo matador una gran nerviosidad.

Agarra una estocada contraria de efectos rápidos.

Palmas. Segundo.—Pepe Belmonte lancea bien.

Hace una faena de muleta valientísima.

Palmas. Termina de un bajonazo. División de opiniones.

Tercero.—Belmonte lancea superiormente. Ovación.

Barrera devuelve los trastos a Belmonte y éste hace una faena enorme con pases de todas marcas.

El público, puesto en pie, le tributa una ovación.

Firma su faena con una estocada que hace innecesaria la puntilla. Delirante ovación y las dos orejas.

Cuarto.—Belmonte veroníquea ceñido, escuchando otra ovación.

Después hace una faena de muleta formidable, obligando a pasar al toro con naturales, pases de pecho, etc.

Gran ovación. Una estocada alta y descabellada. Ovación y dos orejas.

Quinto.—Pepe Belmonte veroníquea despegado. A la hora de la muerte hace faena valiente y adornada.

Tres pinchazos y descabellada. Palmas. Sexto.—Barrera con la muleta toreó nervioso.

Da un pinchazo una delantera y descabellada. Palmas.

Belmonte es paseado en hombros por el ruedo.

### En Madrid.—Grave cogida de Armillita.—Cogida de Mendoza

En la plaza de Madrid se celebró la anunciada corrida en la cual confirmaba la alternativa Julio Mendoza.

Los toros de Alves do Río fueron grandes mansos y difíciles.

Fuentes Bejarano tuvo que matar cuatro toros por haber resultado cogidos Armillita y Mendoza.

Bejarano estuvo en los cuatro muy valiente y voluntarioso, adornándose a ratos con el capote y muleta.

Matando estuvo valiente. Varias veces fué cogido aparatosamente, pero sin consecuencias.

Armillita valiente con el capote y muleta y bien matando.

En el segundo al dar un pase fué enganchado por el muslo derecho recogiendo el toro del suelo y corneándolo aparatadamente.

En la enfermería se le curó una cornada grave con destrozos y desgarro de la femoral y un varetazo en el costado.

Precisó anestesiarle para hacerle la cura.

Después de ésta se le condujo con grandes precauciones al sanatorio de toreros.

Julio Mendoza toreó habilidoso y estuvo regular matando.

En el sexto al torrear de muleta recibió un pitonazo en el labio superior y sangrando abundantemente tuvo que retirarse a la enfermería.

En Vista Alegre

En Vista Alegre se lidiaron novillos de Llorentes mansos y difíciles.

Esquero estuvo valiente rejoneando siendo ovacionado al poner banderillas a caballo.

A pie estuvo valiente y bien matando.

Nacional chico, superior con el capote y bien con la muleta. Al matar estuvo decidido.

Sacristán Fuentes valiente en todo. El último le cojió al entrar a matar dándole un puntazo en el escroto.

Al llegar a su domicilio se agravó presentándose elevada temperatura y fuertes dolores.

En Valladolid, Belmonte sigue su racha triunfal

Madrid 18 (12:40 t.)

Valladolid.—Con un llenazo se celebró la primera de feria.

Los toros de Pablo Romero resultaron buenos, excepto los últimos, que fueron difíciles.

Juan Belmonte continuó su racha de triunfos colosales y con el capote realizó quites enormes que entusiasmaron al público.

Sus faenas fueron muy ceñidas, con pases de todas clases enormes de temple y mando, acompañándole la música.

Con el estoque estuvo superior y cortó las orejas y el rabo.

Marcel Lalande superior con el capote en el primero y muy adornado con la muleta. Muy bien matando.

A este toro colocó tres pares de banderillas enormes.

En el quinto, un toro difícil, estuvo hábil con la muleta demostrando su enorme esencia lo cual logró dominar al manso, al que mató bien.

Vicente Barrera bien con el capote, inteligente con la muleta y bien matando, en ambos.

«El Niño de la Palma» obtiene un éxito

Madrid 19 (12:40 t.)

Oviedo.—Se celebró la primera de feria con un lleno.

Los toros de Esteban Hernández fueron mansos.

Marín Agüero estuvo valiente con el capote y muleta y bien matando.

En el cuarto dió una gran estocada que le valió la oreja.

Niño de la Palma estuvo colosal con el capote y regular con la muleta y estoque en el primero.

En el segundo colocó dos pares enormes y su faena de muleta fué superior, coronándola con media estocada que le valió ovación y oreja.

Rayito voluntarioso con el capote y muleta, y bien matando.

En Olivenza

Olivenza.—Los toros de Marzal fueron buenos.

Emilio Mandé el único espada fué ovacionado, estando superior toreando y matando, y cortando varias orejas.

El sobresaliente Vicente Salamanca fué cojió sufriendo un palotazo en el pecho.

El Reglamento de la Asamblea

Madrid 19 (7 m.)

En el último Consejo los Ministros dedicaron gran tiempo al examen del reglamento de la Asamblea, y aunque el presidente llevaba la lista de los nombres de asambleístas por derecho

# LAS BALEARES

Hermosa colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas.

200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 24 postales.

Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados, encuadrados en tela, 8 pesetas.

Guías de Baleares en español, francés e inglés.

Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.

Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

## Asuntos de Baleares

### Nuevo médico forense

Madrid 19 (11 m.)  
 En la Gaceta de ayer se publicó un decreto nombrando médico forense y de la prisión preventiva, del distrito de la Lonja de Palma, don Francisco Moltó Aura.

FABRA



### Programa para hoy

EN PALMA Desde las 3 y media

### Enciclopedia Pathé

información gráfica e instructiva.

### Merodeadores nocturnos

por Fred Humes.

### Ligeritas de cascos

comedia por Luisa Fazenda.

### ¡No por mucho madrugar!

cómica en 2 partes

JUEVES

inauguración de la temporada de invierno.

### EL COCHE N.º 13

### HUEVOS A 2'55 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Barquillo, número 11, C/ana María de los Hous.



## UROMIL

PODEROSO DISOLVENTE DEL

### ACIDO URICO

Los ataques más rebelde de artritis uricémica ceden rápidamente con el UROMIL. Alentado y recomendado por más de 100 médicos eminentes para combatir el

### Artrismo - Reuma

### Gota - Mal de Piedra

### Arteriosclerosis

El Uromil es el último descubrimiento de la terapéutica moderna; se consiguen curaciones sorprendentes cuando todos los remedios han fracasado.

De inocuidad absoluta aun tomado en dosis elevadas produce verda- deras descargas de ácidos purificando la sangre y evitando la repetición de nuevos ataques.

# Continental

MAQUINAS DE ESCRIBIR

# Corona

Procedentes de cambios, tenemos máquinas de todas marcas a precios increíbles

7-Quint-7

CASA BAR-LOCK

Telefono, 49

# ¡Propietarios FORD de Mallorca!

## Una espléndida noticia

La Agencia Oficial **Ford** de Palma J. Noguera, se complace en poner en conocimiento de **TODOS** los propietarios **Ford** de esta Isla y de su distinguida clientela que acaba de terminar la instalación de su local carretera de Inca, n.º 92, 94 y 96, de un espléndido taller americano de reparaciones, adquirido de la «Ford Motor Company» y que representa la última palabra en maquinaria y herramientas para la reconstrucción de coches y camiones **Ford**.

A título de propaganda y en mi deseo de que todo propietario **Ford** de esta Isla obtenga el beneficio de reparar su coche con esta maravillosa maquinaria que asegura límites de precisión de verdadera fabricación, durante todo el corriente mes de Septiembre y primera quincena de Octubre, ofrezco las siguientes operaciones de reparación con 90 días de garantía, contra defectos de mano de obra y material.

- |  |   |
|--|---|
| 1 Mandrilar bloque y poner 4 pistones Sobremedida.                     | 10 Verificar y ajustar bobinas y bujías.  |
| 2 Reedificar cigüeñal.   | Estas operaciones comprenden la reconstrucción completa del motor, con límites de precisión iguales a los de fabricación. |
| 3 Fundir tres cojinetes, cigüeñal nuevos y ajustar cigüeñal.           | 11 Encasquillar dirección.  |
| 4 Reconstruir transmisión.   | 12 Verificar alineamiento ruedas delanteras.  |
| 5 Cargar plato de imanes y Batería.                                    | 13 Apretar ruedas delanteras, traseras y engrasar.  |
| 6 Rectificar carter.   | 14 Hinchar neumáticos a la presión, recomendado por fábrica.  |
| 7 Rectificar válvulas, asientos y esmerilar.                           | 15 Reparar todas las tuercas, carrocerías y chasis.   |
| 8 Reglaje de válvulas por procedimiento fábrica (recorrido de pistón). | 16 Engrase general (cambiando aceite).  |
| 9 Cargar batería.  |   |

Todo por el precio increíble **PTS. 375'00** y en 2 días de tiempo garantizando el trabajo 90 días. Esto hecho por los métodos antiguos del taller común y corriente significaría un gasto de 1.000 pts. y lo menos 30 días de trabajo sin garantía de ninguna clase.

Los primeros en llegar serán los primeros en irse con sus coches o camiones en perfecto estado. Anticipamos mucho trabajo y habrá que dar turno. ¡Sea Vd. de los primeros en acudir!

Agencia Oficial **FORD** J. Noguera

**Carretera de Inca, 92, 94 y 96**

**Gran Taller Americano exclusivo para reparaciones**

**== F O R D ==**